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Dallos Han na (1907–1945) és
Strausz Li li (1906–1945) em lé ké re
egy-egy botlatókövet avat tak a bu -
da pes ti Lauder kö zös sé gi is ko la
szer ve zé sé ben. Mind ket ten a mos -
ta ni in téz mény nek he lyet adó épü -
let ben dol goz tak varrónôként, de a
de por tá lá su kat követôen, úton
Dachau fe lé, éle tü -
ket vesz tet ték. A
mos ta ni ren dez vé -
nyen töb bek kö -
zött részt vett Ka -
rá csony Ger gely
fôpolgármester,
Pokorni Zol tán
pol gár mes ter, dr.
Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke,
Heisler And rás, a
Mazsihisz volt el -
nö ke és Kirschner
Pé ter, a Mazsike
el nö ke is.

A mai szí nes, vi -
dám, élet tel te li
épü let ben már sem -
mi sem em lé kez tet
azok ra a ször nyû
1944-es idôkre,
ami kor a Mallász
Git ta ál tal ve ze tett var ro dá ban dol go -
zó zsi dó nôk, asszo nyok az éle tü kért
re meg tek min den egyes nap. Ám a
Laudernek (tel jes ne vén a Javne Zsi -
dó Kö zös sé gi Óvo da, Ál ta lá nos Is ko -
la, Gim ná zi um és Ze nei Alap fo kú
Mû vé sze ti Is ko la) köszönhetôen
mos tan tól botlatókô ôrzi Dallos Han -
na és Strausz Li li em lé két, akik itt
ret teg tek a kö rü löt tük tom bo ló, em -
be rek ál tal kel tett vér zi va tar tól. És
amitôl fél tek, be kö vet ke zett: 1945-
ben nem tér het tek ha za – meg hal tak a
Ravensbrückbôl Dachau fe lé tar tó
vo na ton.

A Lauder Javne kö zös sé gi is ko lá -
ban az El ága zó Ös vé nyek Kert je
pro jekt ke re té ben he lyez ték el a két
ál do zat botlatókövét. 

– An nak a tör té net nek, ami re ma
em lé ke zünk, két ré te ge van. Egy -
részt szól ar ról, hogy mi tör tént va ló -
já ban, s mi lyen em be ri hôsiességek
és bá tor sá gok ala kí tot ták az ak ko ri
éle tet; a má sik ré teg vi szont ab ból a
szim bo li kus erôvel bí ró eseménybôl

Az oszt rák kor mány úgy dön -
tött, csak nem dup lá já ra eme li a
zsi dó élet vé del mé nek és elô-
mozdításának tá mo ga tá sá ra szánt
ös  sze get, mely nek elôteremtésére
az auszt ri ai zsi dó kul tu rá lis örök-
ségrôl szó ló tör vény alap ján van
lehetôség. A zsi dó ság je len le gi 4
mil lió eurós tá mo ga tá sát 7 mil lió
euróra nö ve lik.

Karoline Edtstadler, az eu ró pai
uni ós ügye kért felelôs tár ca nél kü li
mi nisz ter je len tet te be Bécs ben,
hogy csak nem dup lá já ra eme lik a

Már tír ja ink ra em lé kez tünk
a Koz ma ut cai temetôben

A Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség ha gyo má nyos köz pon ti ren dez vé nyén a Koz -
ma ut cai temetôben tisz te leg tünk már tír ha lált halt hit test vé re ink em lé ke elôtt.
Je len vol tak a ha zai rabbikar tag jai, kán to rok, hit köz sé gi dol go zók, a temp -
lom kör ze tek hí vei és a Scheiber Sán dor Ál ta lá nos Is ko la és Gim ná zi um ta nu -
lói is.

Mes ter Ta más BZSH-elnök emlékezô sza vai után Dar vas Ist ván fôrabbi
szólt a holokauszt so rán el hunyt hittestvéreinkrôl.

Ezt követôen Zucker Im má nu el fôkántor éne kelt, majd min den ki el he lyez -
te az em lé ke zés kö ve it, el ha lad va a Már tír em lék mû elôtt sor fa lat ál ló di á kok
elôtt, akik azt jel ké pez ték, hogy a zsi dó ság nak a bor zal mak el le né re is van je -
le ne és jövôje.

Vé gül a résztvevôk át vo nul tak az is me ret len mun ka szol gá la tos em lék mû vé -
hez, és ott is el mond ták a ká dist, va la mint el he lyez ték a ke gye let ka vi csa it.

Grósz An dor kez de mé nye zé sé re
Gu lyás Ger gely Mi nisz ter el nök sé -
get vezetô mi nisz ter hi va ta lá ban
fo gad ta a Mazsihisz-elnököt, aki
hang sú lyoz ta: mi vel ma gas ran gú
ál la mi vezetôk az el múlt na pok ban
a ma gyar zsi dó ság kö ré ben meg üt -
kö zést keltô nyi lat ko za to kat tet -
tek, a Mazsihisz ha tá ro zott ál lás -
fog la lást tart szük sé ges nek a ma -
gyar kor mány részérôl az ilyen jel -
le gû meg nyi lat ko zá sok ese té ben.

A Mazsihisz el nö ke Gu lyás Ger -
gely kan cel lá ria mi nisz ter rel tár gyalt

Botlatókövek a Lauderben

A fôpolgármester elhelyezi az emlékezés köveit

Út ban az ausch witzi em lék mû fe lé: Rad nó ti Zol tán, Frölich Ró bert és 
Dar vas Ist ván fôrabbik, va la mint dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke

fa kad, hogy mi itt most együtt va -
gyunk – mond ta be szé dé ben Horányi
Gá bor, a Lauder Javne kö zös sé gi is -
ko la fôigazgatója. – Ez azért fon tos,
mert akik most itt van nak, sok min -
den ben kü lön böz nek, ám még több
min den ben ha son lí ta nak. A mai Ma -
gyar or szá gon pe dig szim bo li kus ere -

kor szak ok, ame lyek óri á si súl  lyal
ter hel ték meg az ak kor élt em be re -
ket, s ezek ben a kor szak ok ban oly -
kor még az is kér dé ses volt so kak
szá má ra, va jon föl is me rik-e: vá lasz -
út elôtt áll nak. Vol tak em be rek, saj -
nos ke ve seb ben, akik a ne he zebb nek
tûnô, de jó utat vá lasz tot ták. Há lás
va gyok ér te, hogy ezek az em be rek
esélyt ad tak ne künk, a ké sei utó dok -
nak ar ra, hogy kön  nyeb ben fel is mer -
hes sük az elôttünk ál ló utak ban rejlô
lehetôségeket vagy ve szé lye ket.

A köszöntôk után a ven dé gek az
in téz mény ud va rán hall gat ták meg a
di á kok iro dal mi és ze nés mû so rát.

Mi vel Dallos Han ná nak és Strausz
Li li nek nem le he tett sír he lye, szim -
bo li kus mó don egy ko ra be li var ró -
gép már vány lap pal fe dett te te jén he -
lyez ték el a résztvevôk a tisz te let, a
ke gye let és az em lé ke zés kö ve it. 

je van an nak, hogy mi most itt és így
va gyunk együtt. 

Horányi Gá bor ez zel vélhetôen ar -
ra utalt, hogy a Lauder zsi dó di ák ja -
in kí vül a ren dez vé nyen részt vet tek
ke resz tény is ko lá ba já ró di á kok, és
je len vol tak ke resz tény pa pok is, to -
váb bá meg je len tek kor mány pár ti és
el len zé ki po li ti ku sok, így Ka rá csony
Ger gely fôpolgármester és Pokorni
Zol tán, a Hegy vi dék pol gár mes te re.

Ün ne pi be szé dé ben Bu da pest
fôpolgármestere így fo gal ma zott:
„Az El ága zó Ös vé nyek Kert je cím
gyö nyö rû és na gyon szép ké pet rejt,
hi szen az éle tünk sok szor meg kí nál
min ket az zal, hogy vá lasz út elé ál lít
ben nün ket.”

– Az egyik út ál ta lá ban kön  nyû és
meg úszós, de min dig van egy má sik,
ame lyik ne he zebb nek, ke mé nyebb -
nek tû nik – foly tat ta Ka rá csony Ger -
gely. – Nagy kér dés, hogy a hét köz -
na pi éle tünk ben va jon min dig fel
tud juk-e is mer ni, me lyik utat kell
kö vet nünk. Vol tak olyan tör té nel mi

„Min den ma gyar kor mány nak az a kö te les sé ge,
hogy meg véd je min den ál lam pol gá rát”

a po li ti kus hi va ta lá ban. A ta lál ko zót
Grósz An dor kér te a Mi nisz ter el nök -
sé get vezetô minisztertôl an nak ér de -
ké ben, hogy meg vi tas sák az el múlt
na pok ban ál la mi vezetôk részérôl el -
hang zott, or szá gos és nem zet kö zi
szin ten is ne ga tív vissz han got ki vál -
tott nyi lat ko za tok meg íté lé sét.

A meg be szé lé sen Grósz An dor
hang sú lyoz ta: a Mazsihisz he lyes li,
hogy a ma gyar kor mány zé ró to le -
ran ci át hir de tett az an ti sze mi tiz mus
min den for má ja el len. De ma gas ran -
gú köz éle ti személyiségektôl olyan

meg nyi lat ko zá sok hang zot tak el az
el múlt na pok ban – tet te hoz zá az el -
nök –, ame lyek jog gal kel tet tek meg -
üt kö zést mind a ma gyar zsi dó kö zös -
ség ben, mind ab ban a ma gyar tár sa -
dal mi kö zeg ben, amely felelôsnek
tart ja Hor thy Mik lóst a ma gyar or szá -
gi holokauszt tra gé di á já ban.

Grósz An dor ki fe jez te azt a vé le -
mé nyét, hogy ezek a meg nyi lat ko zá -
sok a meg hir de tett zé ró to le ran cia el -
vé be nem fér nek be le. A Mazsihisz-
elnök azt mond ta: eb ben az ügy ben a
Mazsihisz és a ma gyar zsi dó ság ha -
tá ro zott ál lás fog la lást tart szük sé ges -
nek a ma gyar kor mány részérôl.

A meg be szé lé sen el hang zott, hogy
Or bán Vik tor mi nisz ter el nök 2017-
ben ki je len tet te: „Min den ma gyar
kor mány nak az a kö te les sé ge, hogy
min den ál lam pol gá rát – szár ma zás ra
va ló te kin tet nél kül – meg véd je, de a
má so dik vi lág há bo rú ide jén en nek az
er köl csi és po li ti kai kö ve tel mény nek
Ma gyar or szág nem tett ele get, és a
ma gyar ve ze tés bûnt kö ve tett el az -
zal, hogy ki szol gál tat ta a ma gyar or -
szá gi zsi dó sá got a ná cik nak.”

En nek kap csán Grósz An dor kö -
zöl te: a ne ga tív vissz han got ki vál tó
nyi lat ko za tok mi att szük sé ges len ne,
hogy a ma gyar kor mány most, 2023-
ban ezt megerôsítse.

A Gu lyás Ger gel  lyel foly ta tott
meg be szé lés má sik lé nye ges pont ja a
150 éves múlt tal rendelkezô Or szá -
gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem
épü le té nek ter ve zett fel újí tá sa volt.
Mi vel e be ru há zás anya gi tá mo ga tá -
sá ra a ma gyar kor mány nyi tott, a
mos ta ni ta lál ko zón en nek kap csán a
Mazsihisz-elnök el mond ta: ah hoz,
hogy a fej lesz tés idôben el in dul has -
son, már idén meg kel le ne kez de ni a
be ru há zás ter ve zé sét, elôkészítését,
ami hez kér te a kan cel lá ria mi nisz ter
tá mo ga tá sát. 

Szó ba ke rült a Mazsihisz fenn tar -
tá sá ban mûködô, de köz fel ada to kat
is el lá tó Sze re tet kór ház nak a kor -
mány ál tal ed dig is tá mo ga tott fej -
lesz té se, amely nek to váb bi tá mo ga -
tá sá ra – mint az a mos ta ni ta lál ko zón
ki de rült – a ma gyar kor mány ugyan -
csak nyi tott sá got mu tat. 

Karoline Edtstadler: Auszt ria
jelentôsen nö ve li az oszt rák

zsi dó ság tá mo ga tá sát
zsi dó élet vé del mé nek és elô-
mozdításának tá mo ga tá sá ra szánt 
ös  sze get. El mon dá sa sze rint a lé pés -
re azért is szük ség van, mert a zsi dó -
ság nyílt tá mo ga tá sa a leg jobb esz -
köz az an ti sze mi tiz mus el le ni harc -
ban. A zsi dó kö zös sé get Auszt ria
tör té nel mé nek alapvetô ré sze ként
ha tá roz ta meg.

Az or szág ban, ahol csak késôn is -
mer ték el a holokauszt alatt tör tén te -
kért az ál lam felelôsségét, ki csi, de
növekvô lét szá mú zsi dó kö zös ség él.

A mi nisz ter a Salz bur gi Ün ne pi Já -
té kok elôtt pár nap pal tar tott be szé -
dé ben em lé kez te tett, hogy a közelgô
kul tu rá lis fesz ti vált is a zsi dó szár -
ma zá sú Hugo von Hofmannsthal és
Max Reinhardt ala pí tot ta. (MTI via
Híradó.hu)
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Pécs
A Do hány ut cá tól a Broad wa yig • A leg szebb zsi dó örök zöl dek

Jó han gu la tú kon cert ré sze sei le het -
tünk a zsi na gó gá ban nem ré gi ben. Fel -
le gi Ba lázs, Nóg rá di Ger gely és
Neumark Zol tán zsi dó szerzôk mû ve it
ad ták elô. A hé ber da lok mel lett fel -
csen dül tek vi lá gi me ló di ák is.

Ér de kes volt hé ber nyel ven meg hall -
gat ni olyan szá mo kat, mint az
Evergreen medley az Óz cí mû filmbôl,
a Wonderful world, az Edelweiss és a
Funicula. 

Több is mert operettrészlet, va la mint
a Li la aká cok, a Tojours L’amour, A
vén bu dai hárs fák és a Van a Baj za ut -
ca sar kán cí mû dal is sze re pelt a mû -
sor ban.

A kon cert vé gi vi dám ének lés be a
kö zön sé get is be von ták.

A hit köz ség Könyv klub ja
Be szél ge tés Kaiser Lász ló val, a klub ala pí tó já val

– Mi kor ala kult a klub és ki nek az öt le te volt?
– A Pé csi Könyv klu bot 2020 no vem be ré ben ala pí tot tuk né há nyan. Ak kor

dúlt a Covid, és jó öt let nek tûnt, hogy egy szer re ol vas sunk zsi dó té má jú iro -
dal mat, majd be szél ges sünk is ró la. A hit köz ség né hány tag ja csat la ko zott
hoz zánk, va la mint a té ma iránt érdeklôdô ismerôsök is. Ak kor már min den ki
is mer te a Zoomot, amely a be szél ge té sek internetes plat form ja, az e-köny vek
ol va sá sa ré vén pe dig ki tud tuk ke rül ni a köny ves bol to kat, könyv tá ra kat.

– Mit ta pasz tal ta tok? Be vált a kez de mé nye zés?
– Né hány könyv kö zös ol va sá sa után úgy lát tuk, hogy az öt let

mûködôképes. Kis kö zös sé günk tag jai pe dig igény lik a min den hó nap ban
egy-egy hétfôn zaj ló iro dal mi be szél ge té se ket. Már 36 könyv el ol va sá sán és
meg be szé lé sén va gyunk túl.

2021 már ci u sá ban meg -
hív tuk az ak tu á lis könyv
szerzôjét, Kepes And rást is,
hogy együtt be szél ges sünk a
regényérôl. Az óta min den
ta lál ko zó ra hí vunk ven dé -
get, lehetôleg a szerzôt. Ki -
vá ló írók jöt tek el hoz zánk,
ki vé tel nél kül ol dott han gu -
la tú, tar tal mas es te ken ve -
het tek részt tag ja ink, va la -
mint azok is, akik csat la koz -
tak hoz zánk eze ken az al -
kal ma kon.

– Me lyek vol tak iga zán
em lé ke ze tes pil la na tok?

– Ne héz ki emel ni a leg ér -
de ke sebb be szél ge té se ket,
an  nyi jó köny vet ol vas tunk,
an  nyi ér de kes szerzô volt
ven dé günk, így csak né hány
ne vet em lí tek meg: Spiró
György, Závada Pál, Par ti
Nagy La jos, Gárdos Pé ter,
Már ton Lász ló, Lugosi Vik tó ria, Sán dor Er zsi, Vá mos Mik lós vol tak ve lünk
egy es te ere jé ig. Kü lö nös va rá zsa van an nak, hogy el ol va sunk egy köny vet,
az tán fris si ben a szerzô vá la szol a mû vel kap cso la tos kér dé se ink re.

– Kül föl di szerzôkkel ne héz len ne ilyen ta lál ko zó kat meg szer vez ni. Az ol -
vas má nyok aján lá sa kor ezért elônyben ré sze sí ti tek a ma gyar író kat?

– Mi vel na gyon él vez zük eze ket a be szél ge té se ket, a súly pont a kor társ zsi -
dó ma gyar iro da lom lett. Azt ta pasz tal juk, hogy a szerzôk öröm mel fo gad ják
meg hí vá sun kat, és mi is szí ve sen mé lye dünk el eb ben a szí nes, sok ré tû vi lág -
ban az ér de kes köny ve ket ol vas va.

– Nyá ron mi volt a klub mû kö dé sé nek rend je?
– Nyá ron szü ne tet tar tot tunk a ren dez vé nyek ben, de nem az ol va sás ban. A

klub tag ok nak két köny vet ja va sol tam er re az idôszakra, ami ket ne ked is aján -
lok. Az egyik Tom pa And rea zse ni á lis re gé nye, a Sok szor ha lunk meg. A má -
sik Philip Roth Apai örök ség cí mû mû ve. Tom pa And rea ele get tett meg hí vá -
sunk nak, és a Pé csi Zsi dó Sza bad egye tem ke re te in be lül el jött hoz zánk, hogy
a könyveirôl be szél jen ne künk.

Mitzki Er zsé bet

Nagykôrös
Elkezdôdött a zsi na gó ga ab la ka i nak cse ré je

A nagykôrösi zsi na gó gát 98 éve avat ták fel, a nép ir tás elôtti idôk egyik
utol só jelentôs zsi dó épü le te ként. A he lyi kö zös ség még az ate is ta ura lom ne -
héz év ti ze de i ben is igye ke zett meg óv ni és rend ben tar ta ni, majd a hí vek se -
gít sé gé vel a rend szer vál tás után is foly ta tó dott a fel újí tás, ami hez különbözô
ál la mi pá lyá za tok ból is ka pott tá mo ga tást a hit köz ség.

Saj nos az el telt majd 100 év oly mér ték ben meg vi sel te a nyí lás zá ró kat,
hogy azok szin te alig vé dik a belsô te ret, az imád ko zók köz vet le nül érez het -
ték az ese ten ként mos to ha idôjárást, az ab la ko kon be fújt a szél, beesett az esô.
Most egy jelentôs ha gya té ki ado mány lehetôvé tet te az eme le ti rész két leg -
job ban el hasz ná ló dott ab lak cso port ja i nak cse ré jét több mint 5,5 mil lió fo rin -
tért.

A dí szes új ab la kok ra a zsi na gó ga ha gyo má nya i nak megfelelôen fel ke rült
az ado má nyo zók, dr. Ná das Má ria és dr. Ná das An na ne ve. A Ná das ik rek
édes ap ja Nagykôrösön volt fog or vos, ôk ma guk gyer mek ko ruk után el köl töz -
tek a vá ros ból, ku ta tó or vos ként tá vo li or szá gok ban, Dél-Af ri ká ban, Hol lan di -
á ban él tek, de szí vük ben megôrizték ezt a temp lo mot, és úgy vég ren del kez -
tek, hogy va gyo nuk egy ré szét az it te ni zsi dó kö zös ség re hagy ják.

A mû em lék épü let ab la ka it a ba jai Timbor-fa Kft. gyár tot ta le új ra – mû -
vé szi igé nyes ség gel. Alap pal bíz ha tunk ab ban, hogy az ál ta luk ké szí tett
nyí lás zá rók újabb száz évig szol gál ják majd az Örök ké va ló hoz fo hász ko dó
hí ve ket.

Re mél jük, hogy a töb bi ab lak cso port cse ré jé hez is si ke rül mi ha ma rabb for -
rást ta lál ni, és nem so ká ra az ös  szes ab lak új ra ré gi fé nyé ben ra gyog va en ge -
di be a nap su ga ra it.

Sömini áceret szó sze rint azt je -
len ti, hogy „a gyü le ke zés nyol ca -
dik ja”, ti. nyol ca dik nap ja. En nek
el le né re önál ló ün nep, nem tar to zik
a szukkothoz: nem ülünk a
szukkában és nem nyú lunk a négy
nö vény faj tá hoz, gyer tya gyúj tás kor
és az es ti ima utá ni kiddus so rán
Sehechejánu mon dunk, mint min -
den ün nep be kö szön te kor. De az
igaz, hogy sömini áceret te szi fel a
szukkotra a ko ro nát. Böl cse ink a
sávuotot is áceretnek, gyü le ke zés -
nek ne ve zik, és azt is úgy te kin tik,
hogy ki egé szí ti, tel jes sé te szi a hét -
na pos peszáchot.

Az ün nep „for rá sa”, amelybôl
„ta nul juk” az ün ne pet (va gyis az
ün nep „skripturális”, tó rai alap ja)
Mó zes 3. köny vé nek 23. fe je ze té -
ben van: „Hét na pon át hoz za tok
tûz ál do za tot az Örök ké va ló nak. A
nyol ca dik na pon szent kihirdetéstek
le gyen, hoz za tok tûz ál do za tot az
Örök ké va ló nak. Gyü le ke zés (áce-
ret) az, sem mi mun kát ne vé gez ze -
tek.” Mó zes 4. köny vé ben is ír va
áll: „Nyol cad nap ra gyülekezéstek
le gyen, sem mi mun kát ne vé gez ze -
tek, és hoz za tok kel le mes
[=szívesen fo ga dott] il la tú égôál-
dozatot, tûz ál do za tot az Örök ké va -
ló nak, egy bi kát.”

Az áceret, gyü le ke zés a Jóteremtô
Iz ra el irán ti sze re te tét fe je zi ki. Hét
na pig vol tunk Je ru zsá lem ben a za -
rán dok ün ne pen Atyánk szí ne elôtt,
s most azt mond ja fi a i nak az apa:
még egy na pon gyûjt sé tek egy be
né pe met, mert ne héz meg vál nom
tôlük.

A midrás más ma gya rá za tot is
tud. Az Örök ké va ló min den hó nap -
ra szánt ün ne pet: a niszán hó ra a
peszáchot, ijjárra a peszách kátánt,
a kis peszáchot, szivánra a sávuotot.
Az tán támmuz hó nap ban vét ke zett
Iz ra el, ak kor imád tuk az arany bor -
jút, ak kor tör te ös  sze Mose rábbénu
a tör vény táb lá kat. Nem is adott ün -
ne pet ar ra a hó nap ra a Jóteremtô, s
még az utá na jövôkre sem, áv és
elul hó nap ra. Tisré hó nap ban az tán
bôségesen ki pó tol ta a két hó na pos
ki ma ra dást: ros hásánát kap tuk az
ün nep te len támmuzért kár pót lá sul,
jom kippurt ávért, szukkotot pe dig
elulért. És mit ka pott ak kor tu laj -
don kép pen tisré, ha min den ün ne pe
csak más hó nap ról ma radt res tan cia
pót lá sa? Sömini áceretet: tisré azt
sa ját jo gán kap ta... Kül föld ön két -
na po sak az ün ne pe ink, a szukkotot
le zá ró vagy kiegészítô ün nep is két -
na pos. De csak az elsôt hív ják sömi-
ni áceretnek, a má so dik szimchát
tó ra. Erecben mindkettô ugyan ar ra
a nap ra esik.

Esôért imád ko zunk
A muszáf elôtt mázkir van, ha lot ta -

ink lel ké ért imád ko zunk. A muszáf-
ban van egy be tét, esôért imád ko -
zunk ben ne. Már elôtte is másiv
háruách omorid hágásem-et mon dott
min den ki hal kan a muszáfban
(„meg hoz za a sze let és hul lat ja az
esôt”) a má so dik bráchában. (Nyá ron
itt nem mon dunk sem mit Erec
Jiszráelen kí vül; Iz ra el ben morid
hátál-t [le csa pat ja a har ma tot].)

A tfilát hágesem, az esôima pijut-
jaiban Ávráhám, Jichák, Jákov,
Mose, Áháron és a ti zen két törzs ér -
de me it em le get jük, hogy azo kért
nyíl ja nak meg az ég csa tor nái:

„Em lé kezz az [ôs]atyára
[=Ávráhámra], ki tört Fe léd mint
víz nek ár ja”. „Em lé kezz ar ra, aki az
»Ugyan hoz zon már va la ki egy kis
vizet« hí rül adá sá ban szü le tett”
[=Jichák: Ávráhám jó szív vel fo -
gad ta a há rom an gyalt, elôször is ví -
zért sza laj tott, hogy le mos sák lá -
buk ról az út po rát; ek kor ad ták hí rül
ne ki az an gya lok Jichák szü le té sét].
„Em lé kezz ar ra, aki bot já val kelt át
a Jor dá non” [=Jákov; 1Mózes
32:11.)... „Em lé kezz a vízbôl sás -
ko sár ban ki hú zott ra” (Mó zes re;
2Mózes 2:10.). „Em lé kezz az
Alapkô [=a Szen tély] ki ne ve zett jé -

re, aki öt ször me rült meg víz ben”
[=Áháron; 3Mózes 16.). „Em lé kezz
a ti zen két törzs re, ame lye ket át ve -
zet tél a vi zek ha sa dé kán” [=a szét -
vált Vö rös-ten ge ren; v. ö. 2Mózes
14:15., 15:21.].

A cházán így fe je zi be az esôimát:
„Mert te vagy az Örök ké va ló, a mi
Is te nünk, Te te szed, hogy fúj jon a
szél és hull jon az esô. Ál dás ra, ne
átok ra! Élet re, ne ha lál ra! Bôségre,
ne szû köl kö dés re!” A kö zös ség
mind há rom fel ki ál tás után ámént
mond.

Szimchát tó ra
Ezt az ün ne pet nem em lí ti a tó ra,

de böl cse ink háláchába vet ték, hogy
ha vé gé re érünk a tó rá nak, szöudát
kell ül ni.

Talmudtraktátus vé gé re ér ve is
szo kás la ko mát ül ni. Ami kor a he-
tiszakaszok fel ol va sá sá val Mó zes öt
köny vé nek vé gé re ér tünk, öröm ün -
nep pel, kör tánc ok kal – hákáfot –
kell ezt em lé ke ze tes sé ten ni, es te a
máriv után, reg gel a sáchárit után.
Hálélt is mon dunk.

Mint tud juk, a tó ra öt ven négy
szidrára van fel oszt va, min den
szom ba ton fel ol va sunk egyet, oly -
kor kettôt, egy év alatt az egész tó -
rát. Erec Jiszráelben tisré hó 22-én,
kül föld ön 23-án fe jez zük be. Ez a
szimchát tó ra.

De a tó ra ta nu lás nem „fejezôdhet
be”. Ezt az zal is je lez zük, hogy Mó -
zes ötö dik köny vé nek vé gé re ér ve
azon nal új ra ol vas ni kezd jük az
elsôt.

A Tó ra vôlegénye – A
Börésit vôlegénye

Kü lön le ges szimchát tó rai micva
min den jelenlévôt fel hív ni a tó rá -
hoz, mert meg ír va áll: „Tó rát pa ran -
csolt ne künk Mose, Jákov kö zös sé -
gé nek örö két” (Dövarim 33,4).
Jákov egész kö zös sé ge kap ta a Tó -
rát, min den tag já nak egyenlô ré sze
van ben ne. Ezért mond ták böl cse -
ink: Ne úgy ol vasd, hogy örök ség,
ha nem je gyes ség; mert nem hul lik
az sen ki nek sem ma gá tól az ölé be,
mint az örök ség, „el kell je gyez ned
ma gad nak”, meg kell sze rez ned, ta -
nul nod kell, meg kell dol goz nod ér -
te. Ezért hív ják a Tó ra je gye sé nek,
vôlegényének, akit utol já ra hív nak
fel Mó zes 5. köny vé hez, és a
Börésit je gye sé nek azt, akit elsônek
hív nak fel a Te rem tés köny vé hez.

Ezen a na pon nem csak a felnôt-
teket hív ják fel a tó rá hoz, ha nem a
gye re ke ket is, mind et egy szer re.
Tálitot tar ta nak a fe jük fö lé, és kó -
rus ban mond ják a bráchát az zal a
felnôttel együtt, akit fel hív nak ve -
lük; en nek a fel hí vás nak, alijának a
ne ve: „az ös  szes gye re kek”. A
megfelelô sza kasz fel ol va sá sa után
idéz ni szok ták Jákovnak Mönáséra
és Efrájimra mon dott ál dá sát: „Az
az an gyal, aki min den baj ból ki -
men tett, az áld ja meg e fi ú kat, és
raj tuk ne vez tes sék ne vem [=és ben -
nük él jek to vább, tart sák fönn ne ve -
met] és atyá im ne ve, Ávráhámé és
Jicháké, és sza po rod ja nak el az Or -
szág ban, mint a ha lak.”

Há rom tó ra te ker cset ve szünk
elô szimchát tó ra kor

Az elsôbôl a „Vözot hábráchá”
cí mû szidrát ol vas suk, 5Mózes 23.
fe je ze tét vé gig. A vé gé re ér ve a kö -
zös ség han go san fel ki ált, mint a tó -
ra min den köny vé nek vé gé re ér ve:
„Légy erôs, légy erôs, erôsítsük
egy mást!”

Hogy min den ki nek jus son alija,
ki vé te le sen meg en ged ték, hogy
több ször is fel ol vas sák ugyan azo kat
a pászukokat. Ha már min den ki re
sor ke rült, ak kor hív ják fel a chátán
Tó rát, „a Tó ra vôlegényét”, ha van
a zsi na gó gá nak rab bi ja, ak kor azt,
vagy más olyan em bert, aki a Tó rá -
ban va ló jár tas sá gá ról is me re tes, és
ve le ol vas sák a meáne Elohéj
kedem sza vak tól vé gig. A kö zös ség

e sza vak nál: „Nem tá madt több pró -
fé ta Iz ra el ben Mó zes hez fog ha tó,
olyan, akit színrôl szín re is mer az
Örök ké va ló. A je lek és cso dák dol -
gá ban sem, ame lye ket Egyip tom or -
szá gá ban mû velt az Örök ké va ló tól
küld ve a fá raó és min den szol gái
elôtt, egész or szá ga elôtt. Meg an -
nak az egész erôs kéz nek [ha ta lom -
nak] és mind ama fé lel me tes tett nek
dol gá ban, ame lyet vég be vitt Mó zes
egész Iz ra el sze me lát tá ra.”

A „Légy erôs, légy erôs, erôsítsük
egy mást!” fel ki ál tás után fel eme lik
a tó ra te ker cset, de most nem a szo -
ká sos mó don, fel mu ta tó ja fe lé ki -
nyit va há rom írott lap já val, ha nem a
kö zös ség fe lé, amint ír va áll: Egész
Iz ra el né pe sze me lát tá ra.

Fel hív ják a tó rá hoz a chátán
Börésitet, „a Te rem tés köny vé nek
vôlegényét”, ez megint csak a rab bi
vagy a rásekol, a kö zös sé gi elöl já ró,
ô a vezetô, az egész kö zös ség el is -
me ri, és a má so dik tóratekercsbôl
el kez dik ol vas ni: „Mi kor Is ten te -
rem te ni kezd te az ege ket és a föl -
det...”, ad dig, hogy „be lett vé gez ve
az ég és a föld... mert ak kor szûnt
meg min den mun ká já tól, ame lyet
te remt ve vég zett Is ten”. A Te rem tés
min den nap ja vé gén fel ki ált a kö -
zös ség: „És lett es te és lett reg gel,
egy nap... má so dik nap... har ma dik
nap” stb. A „be lett vé gez ve” kez -
de tû sza kaszt is han go san mond juk
mind an  nyi an, csak azu tán ol vas sa
fel a bál ko ré vagy lejnoló a tórate-
kercsbôl. A vé gé re ér vén fél ká dist
mond, majd szét nyit ják a har ma dik
tó ra te ker cset, ab ból ol vas nak a
máftirnak a 4Mózes fejezetébôl
(29:30–31.). Az ün nep re ír ja elô az
ál do za to kat: „A nyol ca dik na pon
gyülekezéstek le gyen...”

A háftárá Jöhosuá (Józsué) köny -
vé nek elsô fejezetébôl van (1–18.).
Ez a Tó ra foly ta tá sa: Mó zes ha lá lá -
val és a kor mány pál ca Jöhosuá Bin
Nun ke zé be va ló át adá sá val
kezdôdik, az zal, ami vel Mó zes 5.
köny ve befejezôdik.

A kör tánc ok
Szimchát tó ra nap ján hét kör me -

ne tet tar tunk a tó ra te ker csek kel.
Az ös  szes tó ra te ker cse ket ki vesz -

 szük a frigyszekrénybôl, azo kat is,
ame lyek paszulok, az az olyan hi ba
vagy ko pás van ben nük, hogy ér -
vény te len a belôlük va ló fel ol va sás,
ja ví tás ra szo rul nak. Van, ahol gyer -
tyát vagy lám pát he lyez nek el a
frigy szek rény ben, hogy tó ra te ker -
csei nél kül se áll jon üre sen és sö té -
ten, mert ír va áll: „Lám pás a micva,
a Tó ra fény” (Pél da be szé dek 6:23.).
A cházán lép del a tó ra te ker csek kel
vo nu ló me net élén, pászukokat ol -
vas va fenn han gon a máchzorból, az
ün ne pi imakönyvbôl. Azt kér jük
ben nük az Örök ké va ló tól, fi gyel -
mez zen Iz ra el imá i ra, se gít se meg
és te gye si ke res sé út ja it. A gye re kek
is részt vesz nek a vi dám fel vo nu lás -
ban mi ni a tûr (nyom ta tott) tó ra te ker -
csek kel, a hákáfot, az az a fel vo nu lá -
sok rend jét hirdetô fel irat ok kal,
zász lócs kák kal. „Lát hat tad, meg -
tud hat tad, hogy az Örök ké va ló az
Is ten, nincs kí vü le más” (5Mózes
4:35): ezt a pászukot ol vas sák fel
legelôször, mielôtt ki nyit ják a frigy -
szek rényt.

Min den kör elôtt mon da to kat ol -
vas nak fel, az tán dal lal-tánc cal
meg in dul a gyü le ke zet.

Erecben má so dik hákáfotot, pót -
fel vo nu lást is ren dez nek az ün nep
ki me ne te le után. A di asz pó ra zsi dó -
i val va ló azo no su lás je le ez, mert
azok csak most kez dik a szimchát
tó rát. Ek kor ze ne szer szám ok kal is
fo koz ha tó a vi dám ság.

Nagy micva az öröm, ki vált, ha a
Tó rá hoz kap cso ló dik. Egy chászid
böl csel ke dés sze rint az egész szöli-
chotos elul hó nap, az tán ros hásáná,
jom kippur és szukkot nem egyéb,
mint a szimchát tó rai kör tánc ok
meg nyi tó já ra va ló fel ké szü lés.

Israel Méir Lau

Sömini áceret és szimchát tó ra
Esôért imád ko zunk * Szimchát tó ra * A Tó ra vôlegénye – A Börésit vôlegénye * A kör tánc ok

Kör ze ti Kitekintô

Tom pa And rea

Fel le gi Ba lázs, Neumark Zol tán és
Nóg rá di Ger gely
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Hirsch Zol tán, vagy ahogy min -
den ki is mer te, Zo li bo hóc negy ven
éven ke resz tül volt a cir ku szok
sztár ja ide ha za és vi lág szer te: a
mind ös  sze 110 cen ti mé ter ma gas
ar tis ta Orosz or szág tól Al gé ri á ig
min de nütt meg ne vet tet te a kö zön -
sé get. A min dig vi dám bo hóc éle te
még is tra gi kus vé get ért, szár ma -
zá sa mi att az ausch witzi ha lál tá -
bor ba hur col ták.

A Habs burg-trón örö köst is
le nyû göz te Zo li bo hóc, ali as
Fips

Hirsch Zol tán 1885. feb ru ár 6-án
lát ta meg a nap vi lá got Dom bó vá ron,
sze rény kö rül mé nyek kö zött élô, zsi -
dó szár ma zá sú mun kás csa lád öt
gyer me ke kö zül har ma dik ként. Éle te
elsô há rom évét rend el le ne sen ap ró
ter me te és an gol kór ja mi att nagy -
részt kór ház ban töl töt te, de késôbb
sem volt jobb sor sa, gye rek tár sai fo -
lya ma to san gú nyol ták, meg aláz ták.
Ap ja nyom do ka i ba lép ve Zo li ki ta -
nul ta a bá do gos mes ter sé get, azon ban
mi u tán a csa lád Pécs re köl tö zött,
ma gá val ra gad ta egy tel je sen új do -
log, a cir kusz vi lá ga. Szü lei til tá sa
el le né re fo lya ma to san a he lyi
Schmitt-cirkusz sát ra i nál ôgyelgett,
be széd be ele gye dett az ar tis ták kal,
késôbb már mun kát is vál lalt a tár su -
lat nál, az öltözôket ta ka rí tot ta és vi -
zet hor dott a sze mély zet nek.

Az alig több mint egy mé ter re nôtt
kamaszfiú ha ma ro san el ha tá roz ta, a
vi lág leg ki sebb bá do go sa he lyett in -
kább a vi lág leg na gyobb bo hó ca
lesz. Bu da pest re, majd Bécs be uta -
zott, ahol igye ke zett kap cso lat ba ke -
rül ni a he lyi cir ku szi vi lág
képviselôivel, jel me zes fény ké pe ket
ké szít te tett ma gá ról, me lye ket egy -
faj ta név jegy kár tya ként nyúj tott át az
ar tis ták nak, imp res  szá ri ók nak, il let -
ve pos tán el küld te ôket ne ves eu ró -
pai cir ku szok igaz ga tó i nak. A ki tar tó

pró bál ko zás vé gül meg hoz ta az ered -
ményt, Zo li nak szerzôdést aján lott
az amsz ter da mi Max Schu mann-cir -
kusz. Mi vel hôsünk ma gyar ne ve
nem so kat mon dott a hol land kö zön -
ség nek, Fips mû vész né ven lé pett
szín pad ra, ahol gyak ran különbözô
jel me zek ben – pél dá ul tö rök ba sa -
ként – adott elô mu tat vá nyo kat, ap ró
lét rá ra má szott, or ra bu kott, tor tá val
do bál ták, ker get ték a tár sai.

Ha ma ro san el csá bí tot ta Fips bo hó -
cot a Senez ar tis ta cso port, akik kel
be jár ta egész Eu ró pát, sok más hely -
szín mel lett fel lép tek Moszk vá ban,
Lon don ban, Ró má ban, Ve len cé ben,
Mar seille -ben, de (há rom szor is) el -
ju tot tak Dél-Ame ri ká ba és Af ri ka
fran cia gyar ma ti ré szé re is. 1909-ben
egy be szá mo ló sze rint Fe renc Fer di -
nánd Habs burg trón örö kös is meg -
néz te gye re ke i vel a vi lág hí rû bo hóc
mû so rát, a késôbb Sza ra je vó ban me -
rény let ál do za tá ul esett fôherceget
le nyû göz te a ko moly ar tis ta szak tu -
dás sal bí ró Hirsch elôadása. A hosz -
 szú kül föl di kar ri ert követôen vé gül
az elsô vi lág há bo rú ide jén hôsünk
ha za te le pült Bu da pest re, ahol 1915-
tôl im már sa ját ne vén, Zo li bo hóc -
ként lé pett szín pad ra és vált a ma -
gyar kö zön ség, elsôsorban a gye re -
kek ked ven cé vé.

Imá dott a sa ját ter me tén 
viccelôdni

A következô tíz év ben Zo li bo hóc
rit kán fo ga dott el kül föl di aján la to -
kat, fôként a Vá ros li get ben székelô
cir ku szi tár su la tok – Könyöt Adolf
sá tor cir ku sza, majd a Beketow, a
Barokaldi, vé gül a Schmidt Nép aré -
na – tag ja ként lé pett po rond ra. Any -
 nyi ra si ke res lett, hogy fil mes sze re -
pek re is fel kér ték. Sa ját ál lí tá sa sze -
rint akár ho vá ment, azon nal fel is -
mer ték, au tog ra mért kö nyö rög tek,
gyak ran a gye re kek ro ha moz ták
meg. Bu sás cir ku szi jövedelmébôl

Egy má sik or szág. Zsi dók
az NDK-ban

Egyik ked venc fil mem a Good bye, Le nin. A film hi te le sen
tük rö zi, hogy mi lyen is volt az át lag em ber éle te az NDK-ban,
majd az új ra egye sí tést követôen. Azon ban ar ról nem szól, hogy
zsi dó ként mi ken men tek ke resz tül az ott élôk. Egy ki ál lí tás ezt
a hi á tust kí ván ja be mu tat ni.

Egy „jobb Né met or szág” fel épí té sé nek re mé nyé ben sok zsi dó
mû vész és ér tel mi sé gi hagy ta nyo mát az egy ko ri kom mu nis ta
Ke let-Né met or szág ban. A val lá si éle tet vi szont egy kis kö zös -
ség tar tot ta élet ben a szov jet el nyo más el le né re.

Egy fi a tal lány fog ja édes any ja ke zét, így pó zol nak az 1956.
má jus 1-jei ün nep sé gen. Mö göt tük a ber li ni Karl-Marx su gár út
ikonikus épí té sze ti stí lu sát is mer het jük fel – ame lyet 1949 és
1961 kö zött Stalinallee-nak hív tak. A mo nu men tá lis kör út Ke -
let-Né met or szág egyik legjelentôsebb új já épí té si pro jekt je volt
a má so dik vi lág há bo rú után, amely nek cél ja a szo ci a lis ta ál lam
presz tí zsé nek be mu ta tá sa.

Ruth Zadek sze mé lyes ar chí vu má nak di a po zi tív ké pe szol gál
fô il luszt rá ci ó ként az Egy má sik or szág. Zsi dók az NDK-ban cí -
mû ki ál lí tás hoz, amely a Ber li ni Zsi dó Mú ze um ban lát ha tó
2023. szep tem ber 8. és 2024. ja nu ár 14. kö zött.

Ko ráb ban min den év ben meg ter ve zett ál la mi fel vo nu lást
tar tot tak a Sztá lin al lén a mun ká sok ün ne pén; az 1953-as ke -
let né met fel ke lés né ven is mert té vált sztráj kok szin tén a Szov -
jet unió ural ko dó já ról, Joszif Sztá lin ról el ne ve zett kör úton
kezdôdtek.

De azon túl, hogy a fo tó hát te re a ke let né met tör té ne lem
kulcs fon tos sá gú pil la na ta it idé zi, a ké pen lát ha tó csa lád a ki ál lí -
tás té má ját is meg tes te sí ti. Mi u tán a ná cik 1933-ban át vet ték a
ha tal mat, Ruth Zadek zsi dó szü lei, Alice és Gerhard csat la koz -
tak az el len ál lók egy cso port já hoz Ber lin ben. A pár ez után
1939-ben Ang li á ba me ne kült.

A leg több Né met or szág ban ma radt zsi dó ba rát ju kat és ro ko -
nu kat meg öl ték a holokauszt so rán, de Zadekék még is úgy dön -
töt tek, hogy 1947-ben vis  sza tér nek ha zá juk ba – ezt a lé pést az
Egye sült Ki rály ság ban élô ba rá ta ik mesügeségnek, ôrültségnek
ne vez ték.

Zadekék a szov jet meg szál lá si öve zet ben te le ped tek le, amely
késôbb Né met De mok ra ti kus Köz tár sa ság, rö vi den NDK lett.
Hogy hoz zá já rul ja nak az ál ta luk szo ci a lis ta utó pisz ti kus pro -
jekt nek tar tott fel adat hoz, a ke let né met po li ti kai rend szer nek
dol goz tak: Gerhard kü lön fé le új sá gok fôszerkesztôjeként, Alice
pe dig vé gül gyár igaz ga tó ként.

Szo ci a lis ta el kö te le zett sé gük erôsebb volt val lá si meg-
gyôzôdésüknél, így nem je len tett kü lö nö sebb ál do za tot szá muk -

ra, hogy hi va ta lo san ki vo nul ja nak a zsi dó közösségbôl, ahogy
azt a ke let né met kom mu nis ta párt meg kö ve tel te tag ja i tól.

A csa lád tör té ne té nek be mu ta tá sa a ki ál lí tá son ér zel mi fo lya -
mat volt Ruth Zadek szá má ra, aki a ber li ni fal le om lá sa elôtt
Nyu gat-Né met or szág ba tá vo zott, hogy kar ri er jét foly tas sa, és
csat la koz zon ah hoz a fér fi hoz, akit sze re tett, csa ló dást okoz va
ez zel szü le i nek. Alice-t és Gerhard Zadekot is le súj tot ta az a
tény, hogy a szo ci a lis ta kí sér let vé gül ku dar cot val lott: „Ál ma -
ik szer te fosz lot tak” – mond ja Ruth.

De Zadekék tör té ne te csak egy a sok kö zül, ame lyet a ki ál lí -
tás is mer tet. Az Egy má sik or szág. Zsi dók az NDK-ban cél ja,
hogy meg vi lá gít sa a ke let-né met or szá gi le te le pe dést vá lasz tó
zsi dók igen csak eltérô egyé ni ta pasz ta la ta it. Na gyon sok kom -
mu nis ta zsi dó von zó dott az NDK-hoz, ame lyet „a jobb Né met -
or szág nak” te kin tet tek an ti fa sisz ta ál lás pont ja mi att.

A pro mi nen sek kö zé tar to zik An na Seghers (1900–1983)
írónô, aki leg in kább A he te dik ke reszt és a Tran zit cí mû
regényeirôl is mert; a festô és gra fi kus Lea Grun dig
(1906–1977); va la mint a kom po nis ta Hanns Eisler
(1898–1962), aki hos  szú tá vú ze nei együtt mû kö dés ben al ko tott
Bertolt Brecht drá ma író val, Ke let-Né met or szág him nu sza is az
ô ne vük höz fûzôdik.

Ve lük együtt sok más zsi dó ér tel mi sé gi is hoz zá já rult Ke let-
Né met or szág kul tu rá lis és po li ti kai táj kép ének meg újí tá sá hoz.

A szo ci a lis ta ál lam ban 1945-tôl min den év ben meg em lé ke -
zést tar tot tak a fa siz mus ál do za ta i ról. A ná ci bû nö ket nem rej -
tet ték el az NDK tan köny vei, ame lyek ké pe ket mu tat tak be a
bergen-belseni kon cent rá ci ós tá bor ban lévô holttestekrôl, és ar -
ról is ír tak, ho gyan gá zo sí tot tak el szisz te ma ti ku san mil li ó kat a
megsemmisítô tá bo rok ban.

E bûn cse lek mé nyek an ti sze mi ta hát te re azon ban nem sze re -
pelt a dis kur zus ban – mu tat rá Annette Leo tör té nész a ki ál lí tást
kísérô könyv ben. Az ál do za to kat leg in kább „az eu ró pai or szá -
gok olyan pol gá ra i ként” ír ták le, akik „feltételezhetôen részt
vet tek az el len ál lás ban”. Az ak ko ri pro pa gan da má sik jellemzô
pél dá ja ként a je ru zsá le mi Eichmann-perre ki kül dött tu dó sí tó kat
ar ra uta sí tot ták, hogy az ak ko ri nyu gat né met tisztviselôk ná ci
bû ne i re össz pon to sít sa nak.

Ami kor 1967-ben ki tört a hat na pos há bo rú Iz ra el és arab
szom szé dai kö zött, a ke let né met ha tó sá gok hi va ta los nyílt le ve -
let ír tak. Az NDK Ne u es Deutschland cí mû új ság já ban köz zé -
tett nyi lat ko zat azt ál lít ja, hogy „az an ti sze mi tiz must fel szá mol -
ták az NDK-ban”, jól le het a le vél egy ér tel mû en an ti sze mi ta ösz -
 sze es kü vé si to po szo kat idéz. „Iz ra elt ön ma gá ban im pe ri a lis ta
ál lam nak te kin tet ték” – mu tat rá Zadek.

Zsi dók a sztá li ni tisz to ga tá sok cél pont já ban
A zsi dók szá má ra a leg ne he zebb idôszak az 1950-es évek ele -

jén kezdôdött, ami kor Sztá lin re zsim je a vélt el len sé ge ket mint

„ci o nis ta összeesküvôket” vet te cél ba a ke le ti blokk or szá ga i -
ban.

Nyo mást gya ko rol tak az NDK-be li zsi dó hit köz sé gek szö vet -
sé gé nek el nö ké re, Julius Meyerre is, aki a kom mu nis ta párt
egyik leg ko ráb bi tag ja és Ausch witz túlélôje volt. 1953 ja nu ár -
já ban sok más ke let né met zsi dó val együtt Nyu gat ra me ne kült.

Becs lé sek sze rint eb ben az idôszakban az NDK-be li zsi dók
har ma da tá vo zott, bár a tör té né szek a mai na pig nem tud nak
pon tos szá mot mon da ni.

Egy kis kö zös ség to vább ra is ak tív ma radt
Az NDK bi zo nyos pro mi nens sze mé lye ken vagy a kis gyü le -

ke ze tek ben ak tí van részt vevôkön kí vül nem tar tot ta szá mon a
zsi dó iden ti tá sú ke let né me te ket. Az 1980-as évek vé gé re fenn -
ma radt nyolc kö zös ség nek ke ve sebb mint 400 tag ja volt, ôk vi -
szont ra gasz kod tak val lás gya kor la tuk hoz és ha gyo má nya ik hoz.
Az Egy má sik or szág. Zsi dó az NDK-ban cí mû tár lat a ke let né -
met zsi dók ál tal hasz nált kü lön fé le ri tu á lis tár gya kat is be mu tat -
ja.

Renate Aris, aki Chemnitz vá ros utol só holokauszttúlélôje,
rész le te zi ta pasz ta la ta it a ki ál lí tá son. Édes ap ja, Helmut Aris
1962-ben a zsi dó hit köz sé gek szö vet sé gé nek el nö ke lett, és több
mint 30 évig ve zet te a drez dai zsi dó kö zös sé get. Ami kor
Chemnitzbe, majd Karl-Marx-Stadt ba köl tö zött, na gyon ak tív
lett az ot ta ni kis kehilában.

Az NDK Iz ra el-el le nes ál lás pont ja el le né re ô azt mond ja, so -
ha nem szem be sült diszk ri mi ná ci ó val zsi dó lé té re, an nak el le né -
re, hogy kis ke let né met vá ro sok ban nôtt fel. Csa lád ja ko ráb ban
min den ki hí vás sal szem be sült, ami vel csak zsi dó ként le he tett,
so kan meg hal tak a holokauszt so rán, ap ja még is min dig „el kö -
te le zett né met zsi dó” ma radt, aki ben hit val lá sa – „mi, zsi dók
va la hogy min dig túl él tük” – tar tot ta a lel ket.

Ber lin ra gyo gó szim bó lu ma
Az 1980-as évek vé gé re, ami kor a ke let né met kor mány azt re -

mél te, hogy ja ví ta ni fog ja kap cso la ta it az Egye sült Ál la mok kal,
meg kezd ték a ber li ni Új Zsi na gó ga re konst ruk ci ó ját. A 19. szá -
zad kö ze pén épült temp lom a há bo rú alatt el pusz tult, de so ha
nem bon tot ták le tel je sen, hom lok za tát a ná ci bû nök em lék mû -
ve ként ôrizték meg.

A Zsi dó Mú ze um ki ál lí tá sán a zsi na gó ga 1987-es fo tói lát ha -
tók, ame lyek azt mu tat ják meg, hogy a tér még ak kor is te le volt
tör me lék kel, a fa lai kö zött fák nôttek. Ma Ber lin egyik
leglenyûgözôbb ne ve ze tes sé ge, ta nú bi zony sá ga a mai zsi dó kö -
zös ség nek az új ra egye sí tett Né met or szág ban.
Fel hasz nált for rás:
https://www.dw.com/en/what-was-it-like-to-be-jewish-in-east-ger-
many/a-66744972

Mik lós Dó ri

E m  l é k  o l  d a l
110 cen ti ma ga san lett a leg na gyobb ma gyar bo hóc a tra gi kus sor sú Hirsch Zol tán

Pé csett ele gáns há zat és bir to kot vá -
sá rolt, a fôvárosban pe dig az éj sza -
kai élet is mert fi gu rá já nak szá mí tott,
törzs he lyén, a New York Ká vé ház -
ban gyak ran zá rás után még haj na lig
kár tyá zott ivó cim bo rá i val.

A ve le ké szült ri por tok, in ter júk
ta nú sá ga sze rint Zo li bo hóc min dig
vi dám, jo vi á lis ter mé sze tû nek mu tat -
ko zott, fo lya ma to san on tot ta ma gá -
ból a po é no kat, és nem res tellt sa ját
ter me tén, „tes ti fo gya té kos sá gán”
viccelôdni. Egy al ka lom mal meg kér -
dez ték tôle, ha lé tez ne va rázs ere jû
növesztôpor, él ne-e ve le, mi re ô
azon nal ki kér te ma gá nak a fel ve tést:
„Is ten ments! Hi szen ak kor oda len ne
a jö ve del mem!” Más kor a höl-
gyekrôl fag gat ták, mi re el mond ta,

egy ál ta lán nem ked ve li
a hoz zá ha son ló ter me tû
nôket: „Ha én ki csi va -
gyok, leg alább a nôk le -
gye nek na gyok.” So -
sem fe led ke zett el a
gyerekekrôl, ön élet raj -
zá ban  pél dá ul külön-
bözô jó ta ná cso kat adott
szá muk ra, azt ka muz ta
pél dá ul, hogy azért nem
nôtt nagy ra, mert so sem
et te meg a le vest és a
fôzeléket.

A Zo li bo hóc cal kap -
cso la tos leg hí re sebb
tör té net is a gye re kek -
hez kötôdik: e sze rint
egy íz ben a föld alat tin
meg szó lí tot ta hôsünket
egy sze gé nye sen öl tö -
zött fér fi, és ar ra kér te,
lá to gas sa meg be teg -
ség ben hal dok ló kis fi át,
aki az or vo sok sze rint
nem fog ja meg él ni a
következô reg gelt. Zo li
bo hóc ter mé sze te sen
igent mon dott a ké rés re,
el kí sér te nyo mo rú sá gos
ott ho ná ba az ös  sze tört

apát, és egész éj sza ka szó ra koz tat ta a
Ga bi név re hall ga tó nagy be teg fi út –
vis  sza em lé ke zé sé ben ezt az al kal mat
ne vez te éle te leg ne he zebb fel lé pé sé -
nek. Más nap a fér fi meg lá to gat ta Zo -
lit a cir kusz ban, és jó hír rel ör ven -
dez tet te meg: Ga bi reg gel re job ban
lett, és az or vo sok úgy vé lik, fel fog
épül ni.

Szár ma zá sa mi att el til tot ták
a fellépéstôl, majd lá ger be
hur col ták

Az 1920-as évek má so dik felétôl
hôsünk is mét nem zet kö zi vi zek re
eve zett, leg na gyobb si ke re it a lon do -
ni Olympia cir kusz tár su la tá ban arat -
ta, a ró la és ar tis ta kol lé gá i ról ké szült

fény ké pe ket, film fel vé te le ket az
egész brit bi ro da lom ban be mu tat ták,
de fel lé pett Bécs ben, Ham burg ban,
Mi lá nó ban, Svájc ban, Nor vé gi á ban
is, míg nem is mét ki kö tött Ma gyar or -
szá gon, a Fôvárosi Nagy cir kusz
elôdjénél, Fé nyes György vá ros li ge ti
tár su la tá nál. Az újabb vi lág há bo rú és
a szélsôjobboldal tér nye ré se azon ban
meg akasz tot ta Hirsch kar ri er jét – no -
ha öt ve nes éve i nek de re kán sem ve -
szí tett sem mit fürgeségébôl és moz -
gé kony sá gá ból, a zsi dó tör vé nyek mi -
att nem en ged ték töb bet szín pad ra.

Az 1940-es évek ele jén a pá lya el -
ha gyás ra kényszerített Zo li bo hóc
meg ír ta ön élet raj zát Kis em ber nagy
éle te cím mel, és fôként en nek el adá -
sá ból élt: ház ról ház ra jár va sa ját ma -
ga árul ta a kö te tet, me lyet min den
egyes vevônek sze mé lye sen de di -
kált. 1944-ben vé gül a nyi las ha tó sá -
gok til tott könyv el adás és a sár ga
csil lag nem ren del te tés sze rû vi se lé se
(az elôírásban szereplônél ki sebb
csil la got ké szí tett ma gá nak) mi att le -
tar tóz tat ták. Még ek kor is hu mo ros ra
vet te a fi gu rát, a vá dak el len így vé -
de ke zett: „Azt hit tem, ki csi em ber -
nek ki sebb csil lag is elég.”

A ha tó sá gok Ausch witz ba de por -
tál ták, ahol egyes – ellenôrizhetetlen
– tör té ne tek sze rint por tás egyen ru -
há ban és ci lin der ben kel lett vi gyázz -
ba áll nia és ka la pot len get nie az el -
ha la dó SS-tisz tek elôtt. Egy má sik,
szin tén nem ellenôrizhetô tör té net
sze rint Zo li bo hóc a lá ger pok lá ban
is bi zo nyí tot ta em be ri es sé gét és
helyt ál lá sát: a gáz kam rá ba kül dött
gye re ke ket szó ra koz tat ta, hogy
elviselhetôbbé te gye szá muk ra az
utol só per ce ket. Nem tud ni, az 59
éves egy ko ri cir ku szi sztárt pon to san
mi kor és mi lyen kö rül mé nyek kö zött
ér te a ha lál a lá ger ben, de an  nyi bi zo -
nyos, hogy so ha sem tért ha za Ausch -
witz pok lá ból.

Ru dolf Dániel/Dívány

A 110 cen tis sztár egyik hí res mu tat vá nya köz ben
For rás: Arcanum  Di gi tá lis Tu do mány tár
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Is ten sza vá ra lett min den
Drimmer Micu, hé ber ne vén Rachmiel ben Jánkef, Bárcfalván szü le tett

1912-ben. Bárcfalvát Berbestiként ta lál ja meg a ked ves ol va só a mai tér ké pe -
ken Ro má ni á ban, Máramaros me gyé ben. A fa lu kö zel van Szi get hez, ezért a
ré gi idôkben sok rab bi ott kezd te pá lya fu tá sát, hogy on nan Szi get re ke rül hes -
sen „tör té nel met ír ni”. 

Drimmer Micu él te a ma ga sze rény zsi dó éle tét. Föl det mû velt, ál la to kat
tar tott. Sen ki sem gon dol ta, hogy ala csony, köp cös ter me te, mo ró zus te kin te -
te mö gött egy pró fé ta nagy sá ga rejtôzik. Nem volt rab bi, még is min den ki
Háhámráv Rachmielnek szó lí tot ta.

Szi ge ten a kó ser vá gás, mint egyéb ként sok más, világrengetô kér dés volt!
A sak te ro kat nyil ván tar tot ták és osz tá lyoz ták. At tól függôen, hogy ki me lyik
rab bi stíbeléjébe járt imád koz ni, vol tak, akik csak an nak a vá gá sát et ték, má -
sok mes  sze el ke rül ték, és ki köp tek, ha meg lát ták a húst, amit ô vá gott.
Drimmer Micu vá gá sát azon ban min den ki el fo gad ta.

Jött a vi lág égés! Szi get nek és kör nyé ké nek negy ven ezer fôs zsi dó kö zös sé -
ge Auchwitzban füst té és ha mu vá vált. Drimmer Micu ha za jött, fe le sé ge és
hat gye re ke Ausch witz ban ma radt. Ak kor kaf tán ját, tál eszét, köny ve it, tfilin-
jét a pad lás ra rej tet te. Le vág ta pa je szát. Disz nót hiz lalt, a bárcfalvi ro má nok
vi se le té ben járt.

Meg lá to gat ta egy szer a szi ge ti hit köz ség de por tá lás utá ni rab bi ja, Jehuda
Iszakszon, hogy meggyôzze: jöj jön Szi get re sak ter nek. Ráv Micu
fenyegetôen emel te bot ját a tá vo zó rab bi ra, és még utánakiáltotta: „Sem mi
kö ze hoz zá, de ha tud ni akar ja: nem eszem tréf lit! Disz nót el adás ra hiz la lok
ro má nok nak... mert ha rag ban va gyok VE LE!”

Drimmer Micu te le volt ke se rû ség gel. Szí vét gond nyom ta: „Hol volt Is ten,
ami kor a zsi dók csak Rá szá mít hat tak?” Nem állt szó ba sen ki vel, és sen ki
sem ke res te tár sa sá gát. 

A ki lenc száz hat va nas évek vé gén egy nyá ron Szi get re lá to ga tott Ame ri ká -
ból Menachem Háger vizsnyici rab bi. Drimmer Micu hogy, hogy nem, fog ta
ma gát, és fel ke res te. A rab bi az asz ta lá nál ült, és épp ál dást mon dott:

„Ál dott vagy... aki sza vá ra lett min den!” A lá to ga tó nem mon dott áment az
ál dás ra. A rab bi sem né zett rá, ke zét nem nyúj tot ta üd vöz lés re. Drimmer
Micu csak állt, és vár ta, hogy el mond has sa ügyét-ba ját. 

Vég re meg szó lalt a rab bi:
– Is mer lek! Te vagy Micu Drimmer! Gye re kek vol tunk, ami kor ta lál koz -

tunk. Is mer tem apá dat... ami kor rád néz tem, az volt az ér zé sem, olyan vagy,
mint ami lyen apád volt. De hogy job ban meg néz lek, lá tom, még sem vagy
olyan, mint ô! Tu dod, még gye rek vol tam, mi kor apád sza kaj tó ko sár nyi
gond já val fel ke res te rab bi apá mat. Ami kor be lé pett, akár csak te ma itt, apám
ép pen az ál dást mond ta: „...az Ô sza vá ra lett min den...!” Ahogy be fe jez te, én
áment mond tam, apád pe dig meg for dult, és se szó, se be széd, men ni ké szült.
Apám utánaszólt: „Reb Drimmer... nin csen hát sem mi kí ván sá god?” Apád
csak an  nyit fe lelt: „Nincs!”, és ment is dol gá ra...

Tu dod te, Drimmer Micu? Ha egy zsi dó azt hall ja, hogy min den Is ten sza -
vá ra lett... mi kér dé se le het? Hi szen vá laszt ka pott min den re: gond já ra és ké -
te lye i re is! Te, drá ga ba rá tom, is me red az Írást: „...aki al kot vi lá gos sá got és
te remt sö tét sé get, sze rez bé két és te remt ros  szat; én, az Örök ké va ló te rem tet -
tem mind eze ket.” (Jes. 45/7) Ki ér ti ezt? Én biz tos nem ér tem! Ez nem kér -
dés! Csak vá lasz van, vá lasz, ami hez nin csen kér dés!

Menachem Háger rab bi ak kor bú csú zó ul meg ráz ta lá to ga tó ja ke zét. El kö -
szön tek egy más tól, Drimmer Micu pe dig fé nyes arc cal és nyu godt szív vel
ment egye ne sen a hit köz ség iro dá já ba, Klein Osz kár hoz, az el nök höz, és be -
je len tet te: „Hol nap tól vá gok!” Ha za ment, le hoz ta a pad lás ról kaf tán ját, tá-
leszét, köny ve it, tfilinjét. Kikóserolta há zát... és a meg ma radt szi ge ti zsi dók
új ból kó sert ehet tek. Szor gal ma san el jár tak ta ní tá sá ra, hall hat ták gyö nyö rû
dal lam mal mon dott imá it. A szi ge ti hit köz ség új erôre ka pott ve le. 

Fa kad jon ál dás emlékébôl!
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Ün ne pé lyes külsôségek kö zött,
sze re tet tel jes han gu la tú ren dez -
vény ke re té ben fog lal ta el rab-
biszékét Dar vas Ist ván fôrabbi a
He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó gá -
ban. A be ik ta tá son be szé det mon -
dott dr. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi, Mes ter Ta más, a BZSH
el nö ke, a Mazsihisz al el nö ke,
Müncz Lász ló, a kör zet el nö ke és
dr. Schöner Alfréd fôrabbi. Dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke
le vél ben kö szön töt te a rab bit.

Dar vas Ist ván fôrabbi be ik ta tá si
ün nep sé ge al kal má ból zsú fo lá sig
meg telt a He ge dûs Gyu la ut cai zsi -
na gó ga, ahol a Mazsihisz és a BZSH
több rab bi ja, tisztségviselôje és
intézményvezetôje mel lett meg je lent
dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH
ügyvezetô igaz ga tó ja, dr. Tóth Jó -
zsef, a XIII. ke rü let pol gár mes te re,
Csi ga Ger gely, a ke rü let al pol gár -
mes te re, va la mint Sza bó György, a
Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség Köz -
ala pít vány (Mazsök) vezetôje is.

Münz Lász ló,
a zsi na gó ga kör zet el nö ke köszön-
tôjében ki emel te: an nak az ün ne pé -
lyes pil la nat nak le he tünk ta núi, ami -
kor a mes ter – je len eset ben dr.
Schöner Alfréd fôrabbi – át ad ja a
sta fé ta bo tot ta nít vá nyá nak, Dar vas
Ist ván nak.

Gyümölcsözônek ne vez te a kö zös
mun kát a fôrabbival, aki nek idéz te
azt a mon da tát az egyik nyi lat ko za tá -
ból, amely sze rin te Dar vas Ist ván ars
po e ti cá já nak is fel fog ha tó: „Amit a
leg job ban sze ret nék, az a ha gyo -
mány át adá sa oly mó don, hogy az
nyo mot hagy jon az em be rek vi sel ke -
dé sé ben és az élet hez va ló vi szo -
nyuk ban.” Az el nök a vi lá gi ve ze tés
ne vé ben meg ígér te, hogy tu dá suk
leg ja vá val se gí tik majd a zsi na gó ga
új rab bi já nak mun ká ját, hi szen mind
a vi lá gi, mind a val lá si ve ze tést
ugyan az a cél, va gyis a kö zös ség
gya ra pí tá sa, fej lesz té se ve zér li.

Mes ter Ta más,
a BZSH el nö ke, a Mazsihisz al el nö -
ke azt mond ta: dup lán öröm te li a
mos ta ni ren dez vény, ré szint azért,
mert egy rab bi be ik ta tá sa min dig
jelentôs ese mény, más részt azért,
mert emblematikus hely szí nen,
Újlipótvárosban tör té nik mind ez. 

A ke rü let nek mint hely szín nek a
fon tos sá ga kap csán idéz te La dá nyi
Já nos Zsi dó ság, szeg re gá ció cí mû ta -
nul má nyát, amely az Élet és Iro da -
lom 2002. de cem ber 27-i szá má ban
je lent meg. 

La dá nyi azt ír ta: „A bu da pes ti zsi -
dó né pes ség az 1873-as vá ros egye sí -
tést megelôzô kor szak ban még a
pes ti vá ros fa lon kí vül, a Ki rály ut ca
két ol da lán elhelyezkedô vá ros rész -
ben tö mö rült. Ez a »zsidó város-
rész« a késôbbiekben fo ko za to san
ki ter jedt a Te réz vá ros és Er zsé bet -
vá ros környezô te rü le te i re, majd egy
idô után a szom szé dos Jó zsef vá ros -
nak, sôt a Fe renc vá ros nak a Nagy -
kör úton be lü li ré sze i re is. Ez zel pár -
hu za mo san azon ban meg in dult a
ma ga sabb stá tu sú zsi dók ki áram lá sa
a ha gyo má nyos zsi dó városrészbôl.
A jobb mó dú zsi dó la kos ság egy ré -
sze elôbb a Li pót vá ros, késôbb már
az ab ból csáp sze rû en ki nyú ló, ma -
gas stá tu sú te rü le tek irá nyá ba is tö -
re ke dett, majd – in kább csak a har -
min cas évektôl kezd ve és vi szony -
lag las sú ütem ben – meg in dult a ma -
gas stá tu sú zsi dó né pes ség ki áram lá -
sa a bu dai ke rü le tek fe lé. A
holokauszt elôtti kor szak utol só fej -
le mé nye az »új zsi dó városrész«, az
Újlipótváros fel épü lé se és ma ga san
kva li fi kált zsi dó né pes ség gel va ló
be né pe sü lé se volt.”

Mes ter Ta más az itt szol gá ló rab-
bielôdök kö zül meg em lí tet te Hoffer
Ár mint, Benoschofsky Im rét, Lôwy
Ta mást, va la mint Schöner Alfréd
pro fes  szort, akirôl azt mond ta: ô a
ma gyar zsi dó ság ál lan dó iga zo dá si
pont ja, akár rab bi ként, fôrabbiként
vagy rek tor ként szol gált. A BZSH

Ün ne pé lyes rabbibeiktatás a He ge dûs ben

Dr. Schöner Alfréd

Dar vas Ist ván

el nö ké nek meggyôzôdése, hogy e ki -
vá ló név sor mél tó foly ta tó ja lesz
Dar vas Ist ván fôrabbi is.

Dr. Frölich Ró bert
or szá gos fôrabbi így fo gal ma zott: a
ko moly és mél tó ság tel jes be szé dek,
ame lyek a zsi na gó gá ban egy rab bi
be ik ta tá sán na gyon is he lyén va ló ak,
a mos ta ni eset ben „nem passzol nak
Dar vas Pis tá hoz, hi szen ô nem az a

tí pu sú em ber, aki a ta ní tá sa i ban ko -
moly, mél tó ság tel jes és pa te ti kus,
ami ugyan ak kor nem azt je len ti,
hogy Pis ta fel szí nes vagy se ké lyes
vol na”.

– Ô egy mo dern rab bi, de nem at -
tól, hogy az internetet hasz nál ja egy
fó li áns föl la po zá sa he lyett, ha nem
at tól, hogy a gon dol ko dá sa mo dern –
mond ta az or szá gos fôrabbi. – Dar -
vas Ist ván tud ja, ér zi és ér ti 2023-at,
be le tud ja he lyez ni ma gát a meg vál -
to zott és min dig meg vál to zó vi lág ba,
így új ra és új ra po zí ci o nál ja a vál to -
zó vi lág ban azo kat is, aki ket ok tat és
ta nít. Hasz nál ja a tech ni ka ál tal adott
esz kö zö ket, ez ál tal meg sok szo roz za
a ha gyo mány át adá sá nak, to váb bí tá -
sá nak mód ja it, és ezt két fon tos sze -
mé lyes tu laj don sá gá val te szi. Egy -
részt az zal, hogy sze ret zsi dó nak len -
ni, és min den ta ní tá sá ból su gár zik,
hogy ezt a sze re te tet át akar ja ad ni. A
má sik jellemzô tu laj don sá ga a hu -
mo ra, hi szen min den be szé dé ben
meg csil lan va la mi spe ci á li san „dar-
vasi hu mor”.

Dr. Schöner Alfréd fôrabbi,
aki ti ze dik éve szol gál a Hegedûs-
Csáky zsi na gó gá ban, és jövô ja nu ár -
ban ün nep li ava tá sá nak öt ve ne dik
év for du ló ját, a következôket hang sú -
lyoz ta:

– E szá mok ból lát szik, hogy van
mi re em lé kez nem eb ben a zsi na gó -
gá ban. Em lé ke zem a gyö nyö rû
sábeszokra, a hét köz na pi is ten tisz te -
le tek re, az ün ne pek re, a kon fe ren ci -
ák ra, a ki rán du lá sok ra. S mé lyen a
szí vem be égett az a pil la nat, ami kor
egy aján dék ba ka pott tó ra te kercs be,
amely ma is eb ben a temp lom ban

van, az utol só sza vak kö zül né hány
be tût én ma gam is be le ír hat tam.

Majd az utó dá hoz for dul va így
szólt:

– Drá ga fi am, most a te fel ada tod
lesz idézôjelben fo gal maz va „új tó -
rát ír ni, új tó rát írat ni”, ta lán más be -
tûk kel, ta lán más kvad rát vo ná sok -
kal, de meg tart va az azonost a ré gi és
az új kö zött, és ez nem más, mint a
tar ta lom. Hé be rül úgy mond ják:
maszoret jehudit, a zsi dó ha gyo -
mány. Ta lán mind egy, hogy mi lyen
be tûk kel ír juk, mi lyen han gon ad juk
elô, klas  szi ku san vagy hu mor ral, hi -
szen a kö zép pont ban a Tan nak kell
len nie, és ezt te jól tu dod. 

Be szé de után Schöner Alfréd meg -
ál dot ta ta nít vá nyát.

Dar vas Ist ván
be ik ta tá sa al kal má ból a rá jellemzô –
az or szá gos fôrabbi ál tal is meg em lí -
tett – sze re tet tel és hu mor ral átszôtt
be szé det mon dott, ame lyet a min -
den na pi zsi dó imák egyik rész le té re
fû zött föl: „az Örök ké va ló dic-
sôségét hir des se az én aj kam”. 

– Ha egyet len mon dat ban kel le ne
el mon da ni, hogy mit sze ret nék ten -
ni itt, az ép pen ez. De nem mind -
egy, hogy az em ber mi lyen kö rül -
mé nyek kö zött hir de ti Is ten di-
csôségét, ezért most sze ret nék kö -
szö ne tet mon da ni a szû kebb és tá -
gabb csa lá dom nak azért, hogy ked -
vet csi nál nak ne kem a szol gá la tom
vég zé sé hez, az Örök ké va ló di-
csôségének hir de té sé hez. 

Mes te rei kö zül Schöner fôrabbit
emel te ki, mert – mint fo gal ma zott –
szin te min dent ne ki kö szön het, amit
a rab bi hi va tás ról tud, ugyan ak kor
ok ta tói, ta ná rai kö zül meg em lí tet te
dr. Frölich Ró ber tet és Rad nó ti Zol -
tánt is. Cél jai kö zött hang sú lyo san
szólt ar ról, hogy nö vel ni, gya ra pí ta ni
sze ret né a He ge dûs-zsi na gó gá ba já -
rók szá mát, de en nél is fon to sabb,
hogy a jövôben sok kal töb ben tud ja -
nak hé be rül ol vas ni. Majd hu mo rát
meg csil lant va ezt mond ta: a mai ma -
gyar zsi dó ság elôtt ha tal mas
lehetôség és öröm áll, ami nek a for -
rá sa ab ban keresendô, hogy ke ve sen
tud nak a ma gyar zsi dó ság ban hé be -
rül ol vas ni.

– Aki ezen az ál la po ton vál toz tat ni
akar – tet te hoz zá a fôrabbi –, az vi -
szony lag gyor san ér het el lát vá nyos
si ke re ket, sok kal gyor sab ban, mint
az élet más te rü le te in. Akik te hát
csat la koz ni sze ret né nek a szín vo nal
eme lé sé hez és az Is ten dicsôségét
hirdetôkhöz, azok elôtt nagy
lehetôségek áll nak.

Dar vas Ist ván be ik ta tá sán köz re -
mû kö dött Klein Ju dit énekesnô és
Pánczél Kris tóf zon go ra mû vész.

Dr. Grósz An dor
Mazsihisz-elnök köszöntôjét az est
mo de rá to ra, Danks Eme se ol vas ta
föl.

Tisz telt fôrabbi úr, tisz telt hit test -
vé re im, tisz telt ünneplô gyü le ke zet!

Egy kö zös ség éle té ben min dig kü -
lön le ges ün nep, ami kor új vezetôjét
kö szönt he ti. Meg koc káz ta tom, hogy
ez fo ko zot tab ban igaz egy val lá si kö -
zös ség ben, és ta lán még in kább így
van egy zsi dó kö zös ség ese té ben. Bu -
da pest egyik leg na gyobb múl tú zsi -
na gó gá já ban, az egy ko ri Csáky ut cai

temp lom kör zet ben egy szer re ta pint -
ha tó a múlt, az elôdök ha gyo má nya
és a gyor san vál to zó je len, a vib rá ló -
an for má ló dó, mo dern, lüktetô
fôváros. 

Az ôseink ál tal ge ne rá ci ó ról ge ne -
rá ci ó ra ránk ha gyo má nyo zott tör vé -
nyek és sza bá lyok to vább adá sa sok -
szor ki hí vást je lent mind a kö zös ség,
mind pe dig ta ní tó ja és vezetôje, a
rab bi szá má ra, mi vel min den nap ja -
ink ma guk kal hoz nak új kér dé se ket,
hely ze te ket és igé nye ket.

Hi tünk és meggyôzôdésünk sze rint
a nem ze dé kek lán co la tán át vezetô
ha gyo mány, a szináji ki nyi lat koz ta -
tás ala pul vé te le, végsô so ron az
Örök ké va ló ra történô tá masz ko dás,
a Tan to vább vi te le min den idôben
ké pes – és ké pes volt – adek vát vá la -
szo kat ad ni és meg ol dá so kat kí nál ni
az egyén és a kö zös ség szá má ra. Épp
ezért mi, zsi dó em be rek, sze ren csé -
sek va gyunk: olyan örök ség a mi énk,

amely ko moly meg tar tó erôt, ka pasz -
ko dót és mér cét je lent ér ték vesz tett
vi lá gunk ban.

Gaz dag ha gyo má nya ink, tör té nel -
münk és sza bály rend sze rünk élet ben
tar tá sa és élôvé té te le a rab bi sze mé -
lye nél kül el kép zel he tet len. A rab bi
(morénu vörabbénu) egy szer re szel -
le mi és lel ki vezetô, ta ní tó, ba rát és
csa lád tag, aki jám bor kö zös sé gi szol -
gá la tá val pél dát mu tat, re ményt ad,
de rût su gá roz, aki oda fi gyel, értô
mó don meg hall gat vagy ép pen el iga -
zít. Közösségteremtô egyé ni ség, aki
ugyan ak kor ka riz ma ti kus sze mé lyi -
ség is egy ben. A neo lóg rab bi nak ér -
te nie kell a gyü le ke zet nyel vét, tud nia
kell a különbözô ge ne rá ci ó kat meg -
szó lí ta ni és meg hal la ni, ez ál tal kor -
osz tály okon átívelô kö zös sé get kell
épí te nie és egy ben tar ta nia. Ilyen volt
töb bek kö zött a vész kor szak utá ni
rabbikar egyik nagy alak ja, az ál dott
em lé kû Scheiber Sán dor. 

Ha tá ro zott meggyôzôdésem, hogy
a neo ló gia e ne mes tra dí ci ó it foly ta -
tó egyik leg te het sé ge sebb utód, Dar -
vas Ist ván fôrabbi úr ke rül ma a He -
ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó ga rab-
biszékébe. Olyan rab bi ér ke zik a kö -
zös ség be, aki egy részt ér ti az ôt
körülvevô vi lá got, más részt a nagy
elôdök út ján jár va a ha gyo mány át -
adá sán fá ra do zik.

Dar vas fôrabbi úr ki vé te les mun -
ká já ban min den ben szá mít hat a
BZSH és a Mazsihisz tá mo ga tá sá ra.

Az Örök ké va ló ál dá sa és gond vi -
se lé se kí sér je te vé keny sé gét azon az
úton, ame lyen Bu da pest egyik leg te -
kin té lye sebb kör ze té nek val lá si és
szel le mi vezetôjévé vál ha tott.
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Dr. Saksuka egy hor doz ha tó kis
re zsón el szán tan sü töt te az újabb
és újabb saksukákat a rab tár sa i -
nak és az ôröknek.

Bino Gabso szü lei Lí bi á ból ván do -

rol tak Iz ra el be az 1950-es évek ben.
Az édes ap ja Jaffában ét ter met nyi -
tott, me lyet szülôhazája fôvárosa
után Tripolinak ne ve zett el. Bino
1952-ben szü le tett, és már 12 éve sen

Szö kött te hén az au tó pá lyán
Az iz ra e li rendôrség fôparancsnoka sa ját irá nyí tá sa alá von ta a rend -

bon tás meg szün te té sé re irá nyu ló tö rek vé se ket, ha már ép pen ar ra járt.
Kobi Sábtáj, az iz ra e li rendôrség fôparancsnoka szo kat lan au tós ül dö zés be

ke ve re dett, ami kor se gí tett a for gal mas 1-es szá mú fôúton egy szö kés ben lévô
te hén el fo gá sá ban, ír ta meg a Ti mes of Israel cik ke alap ján a Ki bic.

A szar vas mar ha pont a Je ru zsá le met és Tel-Avivot összekötô fôútvonalat
vá lasz tot ta a me ne kü lés re, ami vel ki sebb fel for du lást oko zott. A kö zös sé gi
mé di á ban meg osz tott fel vé te le ken lát ha tó, amint az ál lat az in gá zók kal együtt
ha lad a for gal mas úton, mi köz ben töb ben igye kez nek meg ál lí ta ni.

A 12-es csa tor na sze rint Sábtáj va ló szí nû leg ép pen ar ra jár ha tott, ami kor
meg állt, hogy se gít sen. Az egyik vi de ón azt lát ni, ahogy a fôrendôr és több
biz ton sá gi jár mû si ker te le nül kö ze lí ti meg a te he net: az ügye sen meg lóg
elôlük, el slis  szol va a sza lag kor lát és az or szág úti ro de ó ban szin tén részt vevô
tûz ol tó au tó mel lett.

Ami kor Sábtáj vis  sza tért a ko csi já hoz, egy járókelô oda szólt ne ki: „Lát ni
akar juk az el fo gást.”

„Dol go zunk raj ta” – vá la szol ta a fôparancsnok, aki ez után egy rendôrautó
nyi tott aj ta já ban fel áll va vet te üldözôbe az ál la tot. Ar ról nem ér ke zett hír,
hogy si ke res volt-e az ak ció.

A má so dik Szen tély idôszakából
szár ma zó víz ve ze té ket tár tak fel
Iz ra e li ré gé szek egy 300 mé ter hos  szú víz ve ze ték-sza kaszt tár tak fel, amely

Je ru zsá le met lát ta el – je len tet te be az Iz ra e li Ré gé sze ti Ha tó ság.
Az új le let egyi ke an nak a két ve ze ték nek, ame lye ket a má so dik Szen tély

idôszakának vé gén épí tet tek, hogy a vi zet Je ru zsá lem be szál lít sák a Bet le hem
kö ze lé ben, mint egy 21
ki lo mé ter re lévô ter -
mé sze tes for rá sok ból.
A felsô ve ze ték az
úgy ne ve zett felsôvá-
rosba ve zet te a vi zet,
ahol a ki rá lyi pa lo ták
vol tak és más elô-
kelôségek ott ho nai, ma
pe dig az óvá ros zsi dó
és ör mény ne gye dé nek
ad ott hont, míg az al só
a Temp lom-hegy be jut tat ta a vi zet – ír ja a Ti mes of Israel.

A ró ma i ak még év ti ze de kig hasz nál ták a víz ve ze té ket azu tán, hogy i. sz.
70-ben le rom bol ták Je ru zsá le met és a má so dik Szen télyt. Késôbb fel újí tá so -
kat is vé gez tek, ame lyek so rán ma ga sabb ra he lyez ték a csö vet.

Az Iz ra e li Ré gé sze ti Ha tó ság köz lé se sze rint 25 ér mét is ta lál tak a mun ká -
la tok hoz hasz nált gipsz ben, köz tük egy olyat, ame lyet a ró ma i ak el le ni nagy
lá za dás em lé ké re ve ret tek.

Az újon nan fel fe de zett rész há rom kü lön ál ló sza kasz ból áll, ame lyek kö zül
kettô a má so dik Szen tély idôszakában lett kész, a har ma di kat pe dig ró mai lé -
gi ó sok épí tet ték.

A le let különlegességérôl szól va a ha tó ság szak em be rei el mond ták, hogy a
víz ve ze ték egyes te rü le te ken majd há rom mé ter ma ga san he lyez ke dett el.

A mos ta ni fel fe de zés se gít het meg ha tá roz ni, mi kor épí tet ték a víz ve ze ték
különbözô ré sze it, és hogy a mun ká la tok a Hasmóneusok vagy He ró des ki -
rály ide jén kezdôdtek-e.

Né met or szág vé del me 
Iz ra el re tá masz ko dik

Az iz ra e li vé del mi mi nisz té ri um az USA jó vá ha gyá sá val megerôsítette
fegy ver el adá si meg ál la po dá sát Né met or szág gal. Az ügy let ér té ke 3,5 mil -
li árd dol lár, ez te hát Iz ra el va la ha volt leg na gyobb vé del mi meg ál la po dá -
sa, amely azon ban nem kí vánt fi gyel met vonz hat Orosz or szág ból. Az
ame ri kai en ge dély re azért volt szük ség, mert a né me tek ál tal meg vá sá -
rolt ra ké ta vé del mi rend szert Iz ra el és az Egye sült Ál la mok kö zö sen fej -
lesz tet ték ki.

Négy száz hat van rit ka tér kép pel
bôvíti ál lo má nyát a nem ze ti

könyv tár
A nem ze ti könyv tár 466 rit ka tér ké pet, va la mint 120 köny vet ka pott Iz ra el

földjérôl nyo ma tok kal, il luszt rá ci ók kal és tér ké pek kel Howard Golden
gyûjtôtôl.

Az 1475 és 1800 kö zöt ti
an tik tér ké pe ket Golden
ôrizte meg, aki több év ti ze -
den ke resz tül gyûj töt te Iz -
ra el tör té nel mi tér ké pe it –
ír ja a Ti mes of Israel.

A tér ké pek jelentôs szá -
za lé kát 1700 elôtt nyom -
tat ták, ezért az „igen rit ka”
ka te gó ri á ba tar toz nak.

A nem ze ti könyv tár
megôrzési és ku ta tá si cél -
ból ka ta lo gi zál ta és di gi ta li zál ta a tér ké pe ket, ame lyek online letölthetôk és
in gye ne sen elérhetôk az iz ra e li és kül föl di di á kok, ku ta tók és lá to ga tók szá -
má ra.

A gyûj te mény ben meg ta lál ha tó töb bek kö zött Iz ra el föld jé nek nyom ta tott
és kéz zel szí ne zett, nyu gat ra tá jolt tér ké pe 1593-ból.

Eran Laor tér ké pé sze ti gyûj te mé nyé vel együtt – mely ed dig is a könyv tár
tu laj do ná ban volt – az Arany tér kép-gyûj te mény im már a vi lág leg na gyobb
tér kép gyûj te mé nye Iz ra el földjérôl kö zel 2000 eu ró pai, hé ber, jid dis és arab
nyel vû an tik da rab já val, me lyek Je ru zsá le met és a Szent föl det áb rá zol ják.

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Dr. Saksuka, a bör tön sza kács

az ét te rem ben dol go zott, majd 1991-
ben át is vet te, tud tuk meg a Ki bic
írá sá ból.

A hely jól ment, az üz let gya ra po -
dott. „So ha nem gon dol tam vol na,
hogy ilyen nagy ét ter mem lesz” –
me sél te késôbb. Az óvá ro si hely szí -
nen kö zé pen egy nyi tott ud var volt,
és Gabso fo ko za to san át vet te az ösz -
 szes ven dég lá tó he lyet ap ja ere de ti
ét ter me kö rül.

Gabso és csa lád ja azon ban nem
csak fôzött és fel szol gált a ven dé ge i -
nek. Pénz vál tás sal is fog lal koz tak,
ami ek ko ri ban, a 80-as évek ben il le -
gá lis volt Iz ra el ben. Ami kor vé gül
le bu kott a fér fi, 15 hó nap bör tön re
ítél ték.

A le gen da sze rint a bör tön ben töl -
tött több mint egy év alatt csi szol ta
tö ké le tes re a re cept jét, mi vel meg en -
ged ték ne ki, hogy fôzzön az ôröknek
és a rab tár sa i nak, és még a to já so kat
és a zöld sé ge ket is biz to sí tot ták szá -
má ra. Ek ko ri ban kap ta a dr. Saksuka
be ce ne vet, ugyan is egy hor doz ha tó
kis re zsón el szán tan sü töt te az újabb
és újabb saksukákat és tö ké le te sít -
get te a re cep tet.

Ét ter me, me lyet a bör tön után át -
ne ve zett Dr. Saksukára, egy idôben
le gen dás volt a kör nyé ken. Bár az
nlc.hu sze rint má ra ve szí tett
fényébôl, kony há já ban to vább ra is
ké szí te nek gom bás, pad li zsá nos és
hu mus  szal tá lalt saksukát, to váb bá
vegán vál to za tot is.

Jaffa hí res óra tor nyá hoz kö zel ta -
lál juk a rom kocs mák ra emlékeztetô,
stí lu so san zsú folt he lyet, amely an -
nak rend je és mód ja sze rint (sábbát
ki vé te lé vel) min den reg gel nyolc
óra kor ki nyit, hi szen a saksuka töb -
bek kö zött reg ge li étel.

Saksukarecept
Hoz zá va lók:
6 to jás
0,5 kg pa ra di csom
1 kis kon zer ves pa ra di csom pü ré

(jó lesz az Arany Fá cán)
1 nagy pi ros ka li for ni ai pap ri ka

vagy en nek megfelelô men  nyi sé gû
kápiapaprika

1 nagy fej vö rös hagy ma
1 mok kás ka nál ró mai kö mény
4-5 ge rezd fok hagy ma
1 te ás ka nál füs tölt pap ri ka vagy

édes-ne mes fû szer pap ri ka
1 mok kás ka nál ôrölt ró mai kö -

mény
1 mok kás ka nál fe ke te bors fris sen

ôrölve
1 csi pet fa héj
5 evôkanál olí va olaj
fok hagy más csiliszósz
só
friss pet re zse lyem vagy ko ri an der
íz lés sze rint egy kis mor zsolt

fetasajt

El ké szí té se:
A vö rös hagy mát vé kony ra sze le -

tel jük, a pap ri kát fa lat nyi, 2x2 cm-es
koc kák ra ap rít juk, a pa ra di cso mot
fel koc káz zuk.

A serpenyôben evôkanálnyi olí va -
ola jat he ví tünk, majd kö ze pes lán -
gon 2 per cig pá rol juk raj ta a hagy -
mát.

Hoz zá dob juk a pap ri kát, meg sóz -
zuk, és újabb 2 per cig pi rít juk ki csit
ma ga sabb hôfokon.

Hoz zá ad juk a fel da ra bolt pa ra di -
cso mot, fû sze rez zük, és együtt fôz-
zük kö ze pes lán gon to váb bi 4 per cet.

Fa ka nál lal ki ala kí tunk két mé lye -
dést a szósz ban, és egyen ként be le üt -
jük a to já so kat, mint ha tü kör to jást
ké szí te nénk.

6-7 perc alatt sül nek át a to já sok –
köz ben moz gat hat juk ôket egy ki csit
a szé lek nél, hogy a fe hér je min den
ré szét ér je a hô.

Amint el ké szült, el zár juk alat ta a
lán got, és (íz lés sze rint) meg szór juk
a fel ap rí tott friss ko ri an der rel vagy
pet re zse lyem mel.

Bino Gabso

Az Arrow 3 ra ké ta vé del mi rend szer

A meg ál la po dás lehetôvé te szi, hogy a NA TO-tag Né met or szág meg vá sá -
rol ja a NATO-n kí vü li zsi dó ál lam tól az Arrow 3 tí pu sú, ma ga san fej lett ra -
ké ta vé del mi rend szert, le zár va ez zel az áp ri lis óta tar tó tár gya lá so kat – ír ja a
Euronews.com hír por tál. „Az ame ri kai jó vá ha gyás jelentôs mér föld kö vet je -
lent Iz ra el és az Egye sült Ál la mok stra té gi ai kap cso la tá ban is” – mond ta Dá -
ni el Gold iz ra e li vé del mi tisztviselô.

Joáv Gallant vé del mi mi nisz ter a meg ál la po dás tör té ne ti sú lyát emel te ki,
mond ván, „min den zsi dó sze mé ben kü lön le ges jelentôsége van an nak, hogy
Né met or szág ön ma ga vé del mé ben Iz ra el Ál lam ra tá masz ko dik”.

Iz ra el az orosz in vá zió 2022 feb ru á ri kez de te óta több ször is vis  sza uta sí tot -
ta Uk raj na fegy ver vá sár lá si ké rel me it, mert félt Moszk va ellenszegülésétôl,
de im már a má so dik NA TO-tag nak szál lít, ami ma gas fo kú nyu ga ti el kö te le -
zett sé get je lez. (For rás: Euronews.com)
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Ja kab fi gyel me sen el ol vas ta a hat -
na pos nak ne ve zett iz ra e li há bo rú hí -
re it. Meg te het te, mert az ô kö te les sé -
ge volt na pon ta az ôrnagynak já ró új -
sá go kat a kul tú ros iro dá ból el hoz ni
az ôrnagy író asz tal ára és a jobb kéz -
re esô rész re he lyez ni. A „kéz be sí -
tés sel” töl tött idô alatt ol va sott Ja -
kab.

Ja kab ka to na volt. A szo ká sos,
reg ge li utá ni po li ti kai fog lal ko zá son
(ma gya rul: polfog) Egeresi ôrnagy, a
zász ló alj po li ti kai tiszt je most az iz -
ra e li há bo rú hí re it ol vas ta nagy ko -
mo lyan a stokin egy ked vû en ücsörgô
zász ló alj ka to ná i nak. Nagy já ból har -
minc fônek, azok nak, akik ép pen
nem vol tak ôrségben, kony hai se -
géd mun kán vagy kör let ta ka rí tá son,
il let ve nem su má kol tak va la me lyik
rak tá ros jó vol tá ból elnyerhetô lát -
szat mun ka köz ben. Kér dés, hoz zá -
szó lás nem volt a fél órás fel ol va sás
után. Ôrnagyi kéz nél volt az az na pi
friss új ság (bi zo nyá ra az ak ko ri Nép -
sza bad ság) is. Igen, az is, ám az el -
hang zot ta kat nem e lap ból ol vas ta az
ôrnagy. Féltucat gé pelt ol dal se gí tet -
te a fej tá gí tó si ke rét. E la po kat a
fônöki pi ros sal alá hú zott so rok alap -
ján Ja kab mint zász ló alj ír nok gé pel te
két pél dány ban az ôrnagy ré szé re.
Gé pe lés köz ben né ha bá tor ta la nul
en ge délyt kért ja vas la tot ten ni a nem
alá hú zott, ám sze rin te ér de kes so rok
át írá sá ra is, de az ôrnagy mind an  nyi -
szor a „ma ga csak ne okos kod jon,
ka to na” kvá zi pa ranc  csal le in tet te.

Iri gyelt stá tusz volt az ír no ki, mert
ôrségbe, ki kép zés re, egyéb „sa nyar -
ga tás ra” nem kel lett jár ni – az el tá -
vo zást és a sza bad sá got a kön  nyí tett
szol gá lat fe jé ben azon ban na gyon
nem sze ret ték a fônökök en ge dé lyez -
ni.

Ja kab a há bo rús hí rek nap jai alatt
is ka pott né hány lé gi pos ta-bo rí ték
belsô lap ja i ra írt le ve let. Izraelbôl.
Ap ja ugyan is ott élt. A le ve lek ben
leg fel jebb csak úgy utalt a há bo rú ra,
hogy „...itt most elég ne héz a hely -
zet... va la hogy át vé szel jük...”

Az egyik ez red ír nok reg ge li zés
köz ben Ja kab mel lé ült, és a lek vá ros
ke nyér rá gá sa köz ben hal kan azt
mond ta: „Az elhás [el há rí tós – a
szerk.] nem né zi jó szem mel, hogy iz -
ra e li címrôl kapsz és írsz oda le ve le -
ket. Szá míts rá, hogy egy szer majd
be hív.”

Ja kab az nap nem reg ge li zett. Mi
ba ja le het az elhásnak, ô ta lán nem
tart kap cso la tot az ap já val? Ha di ti tok
az, ha meg ír juk egy más nak, ho gyan
élünk meg va gyunk, vá rom, hogy
tel jen se be seb ben az it te ni idô stb.?

Nem so kat vá ra tott ma gá ra az
elhás. Ír no ka te le fo nált Jakabék iro -
dá já ba egy hétfô délelôtt, hogy szed -
je a lá bát, öt perc múl va je lent kez zen
az elhás iro dá já ban.

Ja kab je lent ke zett. Pi henj, vá la -
szolt a szá za dos. El hang zott az elsô
kér dés: mi kor ta lál ko zott leg utóbb
Ba logh fôhadnaggyal? Ô a zász ló alj
hí res mes ter lö vész baj no ka volt, szin -
te ál lan dó an különbözô edzô-

Mint ar ról be szá mol tunk, a hé -
ber nyelv-ta nu lás, va la mint a nyelv -
ta nár-to vább kép zés ha zai és nem -
zet kö zi fej lesz té se cél já ból együtt -
mû kö dés re lé pett a Mazsihisz, a
MERKAZ – Hé ber és Iz ra e li Kul -
tu rá lis Köz pont, va la mint az Or -
szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye -
tem (OR-ZSE). A közelgô új tan év
kap csán Zima-Lipthay Ju di tot, az
OR-ZSE Ide gen Nyel vi Lek to rá tu -
sá nak vezetôjét, a MERKAZ Hé ber
Nyel vi Köz pont já nak szak mai igaz -
ga tó ját az ed di gi vál to zá sok ról és
eredményekrôl kér dez tük.

– A MERKAZ-ban idén ja nu ár
el se jé vel új poszt jött lét re az zal,
hogy ön lett a Hé ber Nyel vi Köz -
pont szak mai igaz ga tó ja. Mi vel tel -
je sen új be osz tás ról van szó, hadd
kér dez zem meg: mi az elsô és leg -
fon to sabb fel ada ta?

– A MERKAZ-ban elérhetô ös  szes
nyelv ta nu lá si tar ta lo mért, a tan fo -
lyam okért és azok minôségéért én fe -
le lek mint a rabbiképzô Ide gen Nyel -
vi Lek to rá tu sá nak vezetôje. Vol ta kép -
pen az OR-ZSE lát ja el a szak mai fel -
ügye le tet a MERKAZ-ban fo lyó
nyel vi kur zu sok fö lött. Oda kell rá fi -
gyel ni, hogy a ta nu lók a lehetô leg -
jobb tankönyvekbôl ta nul ja nak a
lehetô leg ma ga sabb szín vo na lon
nagy fel ké szült sé gû ok ta tók tól. De
ezen a te rü le ten ter mé sze te sen nem
egye dül dol go zom, pél dá ul a
MERKAZ-ban ha ma ro san kezdôdô
hé ber ta ná ri to vább kép zést a szak ma i -
lag rend kí vül kép zett, Iz ra el ben is
vég zett sé get szer zett Szil ágyi Er zsé -
bet kolléganôm ve ze ti majd. Ilyen ta -
ná ri to vább kép zé sek egyéb ként ed dig
is min den év ben vol tak, idén az az új -
don ság, hogy a résztvevôk új köny -
vet, Goni Tishler egyik mû vét fog ják
hasz nál ni. Az a ta pasz ta la tunk, hogy
Tishler köny ve egye sek nek ne héz,
úgy ér tem, ne héz belôle ta ní ta ni, ami
nem azt je len ti, hogy rossz vol na a
könyv, ha nem azt, hogy igen sok ré tû,
még PPT-k is van nak hoz zá.

– Az új tan könyv be ve ze té sét mi
in do kol ta?

– En nek azért van jelentôsége, mert
a nyelv ta nár-to vább kép zé se ink re
külföldrôl is je lent kez nek, és ré szük -
re egy sze rûbb online meg tar ta ni a
fog lal ko zá so kat. Goni Tishler köny ve
pe dig er re ki vá ló an al kal mas, hi szen
online is hasz nál ha tó a hoz zá tar to zó
mun ka fü zet tel együtt. Kiemelkedôen
fon tos, hogy a ta ná ra ink fel ké szül tek
le gye nek, ezért a MERKAZ idén nyá -
ron ki fi zet te az iz ra e li Hé ber Egye -
tem nyá ri kur zu sán résztvevôk tan dí -
ját.

– Em lí tet te a kül föl di e ket. Mely
or szá gok ból van nak jelentkezôk?

– Auszt ri á ból, Hol lan di á ból, de
még arab or szá gok ból is. Ez az oka
an nak, hogy Goni Tishler köny ve hé -
ber-arab nyel ven is meg je lent, Iz ra el -
ben ugyan is na gyon sok arab ta nul
hé be rül a felsôoktatásban. Ha már a
továbbképzésekrôl be szél tünk, a
Szochnut egyik ok ta tá si szer ve ze te is
tar tott Ma gyar or szá gon to vább kép -
zést, amely re egész Eu ró pá ból jöt tek,
ezt a már em lí tett Szil ágyi Er zsé bet
és Komoróczy Szon ja szer vez te.

– Az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi -
dó Egye te men kik nek kötelezô a
hé ber nyelv ta nu lá sa?

– Min den ki nek.
– Még a fe le ke ze ti szo ci á lis mun -

kás sza kon ta nu lók nak is? Hi szen a
hé ber re ne kik alig ha lesz szük sé -
gük a mun ká juk ban.

– Igen, ne kik is, de van nak olyan
sza kok, ahol csak egy évig kell hé bert
ta nul ni. Vi szont nagy örö münk re nem
ke ve sen van nak olya nok, akik nek az
egy év nem elég, idén ép pen az egy -
há zi/fe le ke ze ti közösségszervezô sza -
kos hall ga tók mond ták, hogy ôk sze -
ret né nek to vább ra is ta nul ni hé bert,
amit ter mé sze te sen lehetôvé te szünk
szá muk ra, fel ve he tik a hé ber órát sza -
ba don vá laszt ha tó tan tárgy ként. Ami
az em lí tett szo ci á lis mun kás sza kos
hall ga tó kat il le ti, min den tisz te le tem
az övék, hi szen ren ge te get dol goz nak
éj jel-nap pal, már az ma ga fan tasz ti -
kus, hogy mun ka mel lett egye tem re is
tud nak jár ni.

– A MERKAZ-ban men  nyi ben
vál to zott meg a hé ber ok ta tás, mi ó -

A Mazsihisz el nö ké nek kez de -
mé nye zé sé re Szijjártó Pé ter kül -
gaz da sá gi és kül ügy mi nisz ter hi -
va ta lá ban fo gad ta dr. Grósz An -
dort. A négy szem köz ti ta lál ko zón
– a Mazsihisz-elnök fel ve té se nyo -
mán – szó ba ke rül tek az el múlt
idôszak nagy vi hart ka vart tör té -
né sei, mi re a mi nisz ter azt vá la -
szol ta: a ma gyar kor mány po li ti -
ká ja vál to zat lan, a ka bi net to vább -
ra is el kö te le zett a ma gyar zsi dó -
ság ügye iránt, és ki áll a ma gyar
zsi dó ság mel lett.

A ma gyar zsi dó ság gal kap cso la tos
leg ak tu á li sabb tör té né sek ke rül tek
na pi rend re azon a négy szem köz ti ta -
lál ko zón, ame lyet dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke foly ta tott Szijjártó

Pé ter kül gaz da sá gi és kül ügy mi nisz -
ter rel a tárcavezetô hi va ta lá ban.

A négy szem köz ti tár gya lá son dr.
Grósz An dor fel ve tet te azo kat a köz -
éle ti tör té né se ket, ame lyek az el múlt
idôszakban meg üt kö zést kel tet tek a
ma gyar zsi dó ság kö re i ben. En nek
kap csán Szijjártó Pé ter megerôsítette:
a ma gyar kor mány po li ti ká ja vál to zat -
lan, a ka bi net to vább ra is el kö te le zett
a ma gyar zsi dó ság ügye iránt, és ki áll
a ma gyar zsi dó ság mel lett.

A mi nisz ter kö zöl te, hogy tá mo -
gat ja a Mazsihisz fej lesz té si tö rek vé -
se it, s ha bár nem az ô tár cá já hoz tar -
toz nak az ok ta tás sal kap cso la tos be -
ru há zá sok, a Mazsihisz fenn tar tá sá -
ban mûködô Or szá gos Rabbiképzô –
Zsi dó Egye tem fej lesz té sét ô ma ga is

in do kolt nak tart ja. A meg be szé lé sen
szó ba ke rült a Gyôri Zsi dó Hit köz -
ség ál tal ter ve zett zsi dó mú ze um lét -
re ho zá sá nak kér dé se, ame lyet
Szijjártó Pé ter ugyan csak tá mo ga tá -
sá ról biz to sí tott.

Dr. Grósz An dor föl aján lot ta a kül -
gaz da sá gi és kül ügy mi nisz ter nek,
hogy a Mazsihisz Ma gyar or szág leg -
na gyobb lé lek szá mú és legjelentôsebb
zsi dó fe le ke ze te ként tá mo gat ná a ma -
gyar kor mány val lás dip lo má ci ai te vé -
keny sé gét. Ez azt je len ti, hogy ameny -
 nyi ben a tár ca igényt tart rá, a
Mazsihisz közvetítôi sze re pet vál lal a
ma gyar kül ügy és a nagy nem zet kö zi
zsi dó szer ve ze tek kö zött, amit
Szijjártó Pé ter a jövôbeni együtt mû -
kö dés re mé nyé ben po zi tí van fo ga dott.

Így ta nul junk hé be rül

Zima-Lipthay Ju dit
Fo tó: Mazsihisz.hu

Az a bi zo nyos hat na pos
táborokban, ver se nye ken töl töt te az
ide jét. Ja kab egy szer lát ta, ír nok kol -
lé gá ja mu tat ta a hí res sé get a lak ta nya
ud va rán: nézd, ô a lö vész baj nok. Így
az tán Ja kab ta lál ko zás ról nem tu dott
in for má ci ót ad ni.

A következô kér dés úgy hang zott:
tud-e ar ról, hogy Ba logh fôhadnagy
szom ba ton késô éj jel a vá ros ból két
nôvel be fész kel te ma gát a zász ló alj
rak tá ro sá nak iro dá já ba, és va sár nap
es tig ott mu la toz tak?

Nem. Ja kab, nem tu dott errôl, mert
ôk, már mint ô és a „sze ré nyen” R-
Színháznak ne ve zett szín ját szó cso -
port tag jai szom ba ton és va sár nap
mû sort ad tak a tisztiklubban és a
szom széd fa lu mûvházában. (Mû so -
ron: Mario és a va rázs ló – a va rázs -
ló sze re pé ben Kar dos Lász ló hon -
véd...)

Le lép het, így a szá za dos. Ja kab vá -
la sza: ér tet tem, ké rek en ge délyt...
Leléép! – har sant a vá lasz. Ja kab ar -
ra gon dolt, hogy az elhás ta lán még -
sem ol vas sa el a le ve le it...

A kü lön le ges ese mény kö vet kez -
mé nye az volt, hogy a bot rá nyos éj -
sza ka ügye le tes tiszt jét és Ba logh
fôhadnagyot le fo koz ták, a rak tá ros
öreg ka to nát ripsz-ropsz le sze rel ték...
– jól ki tol tak ve le, vi hog tak a tár sai.

A fen ti „há bo rús” idôszak után
több mint öt év telt el. Ja kab
pályakezdô volt – mun ká ban és csa -
lád apai stá tusz ban egy aránt. Mind -
két hely zet ben re me kül érez te ma -
gát.

A pi ros csí kos ka to nai be hí vó kéz -
hez vé te le ezért na gyon, de na gyon
meg ijesz tet te...

A ma gyar hon véd ség kiegészítô
pa rancs nok sá gá nak (ma gya rul kieg.)
fo lyo só ján volt ka to na tár sá val ta lál -
ko zott. Ô már túl volt a meg be szé lé -
sen: ha ma ro san is mét ka to nai szol -
gá la tot kell tel je sí te ni, tisz ti tan fo -
lyam ra hív ják be az egy ko ri egye te mi
szá zad min den tag ját. Ô majd Za la-
vagy Nyír-akár ho vá megy... – új sá -
gol ta. So ha jobb kor, só haj tot ta, jön a
má so dik gyerkôc, most vet tek fel la -
kás köl csönt, nyelv vizs gáz ni akar... A
se reg egy ál ta lán nem hi ány zik
most...

A kieg.-es tiszt Ja kab ada ta i nak
egyez te té se után el kezd te... vol na
mon dó ká ját, ám har sány te le fon -
csen gés za var ta meg, fel kap ta a
kagy lót: Sipos szá za dos je lent ke zik.
Ér tet tem, me gyek. Elv társ – for dult
Ja kab hoz –, kis tü rel met, a pa rancs -
nok hív, mind járt jö vök vis  sza.

Ja kab várt az író asz tal túl ol da lán.
Zöld irat bo rí tó he vert a szá za dost
illetô tér fé len. Vas tag nagy be tûk kel
Ja kab ne ve sö tét lett az ak tán. No -
csak, Ja kab ma ga fe lé for dí tot ta az
ak tát, ki nyi tot ta. Rub ri kák, az ô ada -
ta i val. A lap al ján pi ros go lyós tol lal
kéz írás: „To vább kép zés re, is mé telt
szol gá lat ra nem ja vas lom, mi vel ap -
ja Iz ra el ben él. Rend sze re sen le ve -
lez nek. Bi za lom hi ány! Hat- vagy hét -
be tûs, ol vas ha tat lan név alá írás, utá -
na az ol vas ha tó rang jel zés: szds
(va gyis szá za dos).

Ja kab ép pen vis  sza for dí tot ta a 
dos  szi ét az asz tal má sik fe lé re. Jött a
tiszt: – Rö vid re fo gom, mert sürgôs
fel ada tot kap tam. Az a dön tés, hogy
egyelôre ne szá mít son to váb bi szol -
gá lat ra vagy to vább kép zés re. Csak
sa ját ké rel mé re és mi nisz te ri en ge -
dél  lyel ve het ne részt rend fo ko za tot
eredményezô to váb bi szol gá la ton,
tan fo lyam okon. Akar en ge délyt kér -
ni? Mi a vá la sza?

Ja kab nem so kat gon dol ko zott,
nem mel vá la szolt. El bú csúz tak.

A fo lyo són újabb volt ka to na tár sá -
val ta lál ko zott. Kér dés re el mond ta,
úgy néz ki, hogy ô bi zony már nem
lesz a nép had se reg ka to ná ja.

– Mi ért? – kér dez te a má sik. 
– Apám mi att – vá la szolt tö mö ren

Ja kab.
– Ne izélj már, hát mi az apád,

hogy ilyet el tud in téz ni? – jött a kér -
dés. 

– Ô? Ô egy iz ra e li nyug dí jas. Sze -
vasz, örü lök, hogy ta lál koz tunk.

Politzer Ta más

ta ön a Hé ber Nyel vi Köz pont szak -
mai igaz ga tó ja?

– Igye kez tem sok kal ru gal ma sab bá
ten ni a kép zést. Hogy egy pél dát
mond jak: ed dig két sze mesz te res tan -
fo lyam ok vol tak az in té zet ben. Idén
be ve zet tük azt, hogy ha egy cso port
be fe jez te a má so dik sze mesz tert is, de
a hall ga tók foly tat ni akar ják a ta nu -
lást, ak kor meg te he tik, meg szer vez -
zük ne kik a következô kur zust. Eh hez
az az el vá rás, hogy egy cso port ban
leg alább öt fô le gyen. Öt fô alatt és ti -
zen két fô fö lött nem in dí tunk cso por -

tot, ugyan is ha tizenkettônél töb ben
vol ná nak, az már az ok ta tá si szín vo -
nal ro vá sá ra men ne. Egy sze mesz ter
há rom hó na pig tart. Ab ban is ru gal -
ma sak va gyunk, hogy ha ös  sze áll öt-
hat olyan kezdô, aki ko ráb ban egy ál -
ta lán nem ta nult hé be rül, ak kor szá -
muk ra min den to váb bi nél kül el in dí -
tunk egy kur zust. Szó val min den kit
bá to rí ta nék! Akik még nem ta nul tak
hé bert, de sze ret né nek, a MERKAZ-
ban tárt ka rok kal vár juk ôket. A
MERKAZ-ban meg kön  nyí ti a mun -
ká mat, hogy – Ledniczky Lí vi át, az
igaz ga tót is be le ért ve – nagy sze rû,
len dü le tes és okos csa pat tal dol goz -
ha tok.

– A kor osz tály ok meg osz lá sa mi -
lyen a MERKAZ nyelv tan fo lya ma -
in?

– Van nak fi a ta lok és idôsebbek ve -
gye sen.

– Mi a ta pasz ta la ta, me lyek a ta -
nu lók elsôdleges mo ti vá ci ói, már -
mint azon kí vül, hogy kötôdnek a
zsi dó ság hoz? So kan van nak olya -
nok, akik alijázni sze ret né nek?

– Sok olyan ta nu lónk nincs, aki tu -
da to san az alijázás mi att irat ko zik be,
sze rin tem az ará nyuk nem éri el a tíz
szá za lé kot. De ki vé tel nél kül min den -
ki nek szo ros a kap cso la ta Iz ra el lel,
min den ki a ma gá é nak ér zi, ami ter -
mé sze tes ugyan, de meg ha tó meg ta -
pasz tal ni. Az idôsebbek kö zött so kan
van nak olya nok, akik min dig is sze -
ret tek vol na hé bert ta nul ni, de ko ráb -
ban a mun ká juk vagy a csa lád mi att
nem ju tott rá ide jük. Úgy hogy most
úgy ér zik, el jött az ô ide jük.

– A MERKAZ-ban van lehetôség
nyelv vizs gá ra va ló fel ké szí tés re is?

– Nem, ilyen szint re ál ta lá ban nem

jut nak el a cso por tok. Terv be vet tük,
hogy lesz nek kö zép fo kú nyelvvizsga-
felkészítôk, de ott még nem tar tunk,
hogy el is in dít suk eze ket a kép zé se -
ket.

– Aki nyelv vizs gát sze ret ne ten ni,
ho vá for dul jon?

– Az ilyen jelentkezôket át irá nyí -
tom a rabbiképzôre.

– Az OR-ZSE-n úgy is le het hé -
bert ta nul ni, hogy az em ber nem
be irat ko zott hall ga tó ja az egye tem -
nek?

– Igen, és eze ket a külsôsöket a
har mad éves judaisztika sza kos hall -
ga tók hoz oszt juk be, ve lük együtt ké -
szül nek fel a nyelv vizs gá ra. Egyéb -
ként a rab bi sza kos hall ga tók is eb ben
a cso port ban ta nul nak, hi szen az
egye te men a rab bi sza ko sok nak és a
judaisztika sza kos hall ga tók nak
kötelezô a kö zép fo kú nyelv vizs ga
héberbôl, a töb bi ek nek nem. A kul -
túr tör té net sza kon pe dig két év után
szi gor la toz ni kell héberbôl, amit ki
le het vál ta ni alap fo kú nyelv vizs gá -
val.

– Vé gül mit ta ná csol na azok nak,
akik hé bert sze ret né nek ta nul ni?
Mi re fi gyel je nek oda, mi re ké szül -
je nek föl?

– Elsôsorban azt kell rög zí te ni,
hogy hé bert ne héz, szin te le he tet len
egye dül, az az ta ná ri se gít ség nél kül
ta nul ni.

– Mi ért?
– Egy részt a be tûk mi att, hi szen

alapvetôen el tér nek a la tin betûktôl.
Más részt a kom mu ni ká ció hí ve va -
gyok, a kezdô cso por tok ban is már az
elsô órán hé be rül be szé lünk a di á kok -
kal. Hu szon öt éve ta ní tok, ez alatt
egyet len em ber rel ta lál koz tam, aki
egye dül el ju tott ar ra a szint re, hogy
már szó ban is ki vá ló an ki tud ta ma gát
fe jez ni hé be rül. Nem tu dom, ho gyan
csi nál ta, még a ki ej té se is nagy sze rû
volt, de hoz zá kell ten nem, az ô ese -
té ben is el kö vet ke zett az a pont, ami -
kor már ne ki sem ment ta nár nél kül.
A hé ber ese té ben sze rin tem az írás és
a be széd nem megy egy más nél kül.

A leg fon to sabb ta ná csom pe dig a
nyelv ta nu lók szá má ra az, hogy ta nul -
ja nak meg mi nél több szót. Sza vak,
sza vak, sza vak. Me mo ri zál ni kell
min den szót, hogy a szó kincs gya ra -
pod jon.

A klas  szi kus mód szert ja vas lom:
egy do boz ba be le kell do bál ni olyan
cet li ket, ame lyek nek az egyik ol da lán
egy ma gyar szó sze re pel, a má sik ol -
da lán pe dig a hé ber megfelelôje. Az -
tán ki kell húz ni egyet ta lá lom ra, és ha
meg tud juk mon da ni, hogy az adott
szó nak mi a hé ber vagy ma gyar pár ja,
ak kor a cet lit el le het dob ni. Ha nem
tud juk meg mon da ni, ak kor me mo ri -
zál ni kell, majd a cet lit vis  sza ten ni a
do boz ba. Ha leg kö ze lebb azt húz za ki
az em ber, remélhetôleg már tud ni fog -
ja a meg ol dást. Ha nem, ak kor vis  sza
a cet lit a do boz ba. Saj ná lom, ha ez
kis sé fá rasz tó an hang zik, de a hé ber
nyelv nem ad ja kön  nyen ma gát. Ha
vi szont el sa já tí tot tuk, ak kor óri á si
örö münk lesz ben ne, mert a vi lág leg -
cso dá la to sabb nyel ve – igaz, érthetô
mó don én el fo gult va gyok ve le!

Kácsor Zsolt

Szijjártó Pé ter: A kor mány 
el kö te le zett a ma gyar zsi dó ság ügye iránt
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A jelentôs ipar ral rendelkezô Óz -
don és kör nyé kén több mint 1000
zsi dó élt a má so dik vi lág há bo rú ide -
jén. A zsi dó tör vé nyek mel lett a szél-
sôjobboldal megerôsödése kö vet kez -
té ben ek ko ri ban itt is fo lya ma to sak
vol tak az at ro ci tá sok, és egy re több
fér fit vit tek el mun ka szol gá la tos nak.
Óz don get tót ál lí tot tak fel, ahon nan
leg több jük nek egye nes út ve ze tett az
ausch witzi ha lál tá bor ok ba... A he lyi
iz ra e li ták nak csu pán tíz szá za lé ka
tért ha za, akik há za i kat, üz le te i ket
ki foszt va ta lál ták.

Még alig tud tak fel ocsúd ni a rém-
ségekbôl, ami kor 1946. feb ru ár 23-
án újabb at ro ci tá so kat kel lett el szen -
ved ni ük. Egy spon tán ki ala ku ló nép -
gyû lé sen töb ben an ti sze mi ta jel sza -
va kat ki a bál tak be a ren det ôrizni kí -
vá nó zsi dó szár ma zá sú rendôrnek,
majd el sza ba dult a po kol.

A zsi dó el le nes buj to ga tá sok ha tá -
sá ra a tömegbôl 80-100 em ber meg -
in dult a he lyi zsi na gó ga fe lé, ahol –
szom bat lé vén – ép pen is ten tisz te le -
tet tar tot tak. Vas szer szá mok kal be -
nyom ták az aj tót, mi re a bent lévôk
nagy ré sze aj tó kon-ab la ko kon át me -
ne kült ki on nan. Majd mint egy há -
rom száz fô a hely be li ke res ke del mi
ne gyed be, a Gyúj tó ra ro hant, ahol a
zsi dók bolt ja i nak ki ra ka tát be tör ve
nagy pusz tí tá so kat haj tott vég re. A
zsi dó kereskedôk la ká sát is fel dúl -
ták, a be ren de zé se ket ös  sze tör ték, az
in gó sá go kat szét ra bol ták, az áruk
döntô ré szét a föld re szór ták, míg
má sok el lop ták és a kör nyék be li fal -
vak ban áru sí tot ták. A ha za ér ke zett
de por tál tak se gé lye zé sé re szol gá ló, a
Nem zet kö zi Vö rös ke reszt ál tal fenn -
tar tott rak tárt is ki fosz tot ták, a szom -
bat dél re el ké szí tett köz kony hai ebé -
det is tönk re tet ték. Az iz ra e li ta csa lá -
dok a te le pü lés rész fe let ti he gyen át
me ne kül tek el a felbôszült tö meg
elôl, míg má sok la ká suk pad lá sán,
pin cék ben, a ker tek al ján rejtôztek
el. Szá mos em bert, töb bek kö zött
Roth Adol fot, Klein Bé lát és Fecher
Ernôt is bán tal maz ták, Grün Ár mint
ter hes fe le sé ge elôtt ütöt ték le ka la -
pác  csal.

A tel jes kép hez hoz zá tar to zik,
hogy ez út tal is akad tak jó ér zé sû ke -
resz té nyek, akik se gí tet ték zsi dó
szom szé da i kat. Schwarcz Lász ló
sza bó mes ter val lo má sát a Ma gyar or -
szá gi Iz ra e li ták Or szá gos Iro dá já ban
feb ru ár 28-án jegyzôkönyvben rög -
zí tet ték. El mon dá sa sze rint több nem
zsi dó ismerôsénél pró bált me ne dé ket
ta lál ni, de sen ki nem mer te be fo gad -
ni. Éle tét vé gül az egyik it tas tá ma -

El in dult az elsô zsi dó hit köz sé gi
fenn tar tás ban mûködô há zi se gít -
ség nyúj tó szol gá lat Ma gyar or szá -
gon. A Mazsihisz Há zi Se gít ség -
nyúj tó Szol gá la tá nak cél cso port já ba
elsôdlegesen azok a má sod ge ne rá ci -
ós, zsi dó kö zös ség hez kötôdô em -
be rek tar toz nak, akik nek a há zi se -
gít ség nyúj tás ke re té ben sa ját ott ho -
nuk ban, la kó kör nye ze tük ben biz to -
sít juk az önál ló élet vi tel fenn tar tá sa
ér de ké ben szük sé ges el lá tást. Kül -
de té sünk, hogy olyan ak tív tá mo ga -
tást kap has sa nak min den na pi éle -
tük höz, amely lehetôvé te szi, hogy
mi nél to vább ma rad has sa nak biz -
ton sá got nyúj tó, sa ját kör nye ze tük -
ben.

A szol gál ta tás igényelhetô:

Mazsihisz Há zi Se gít ség nyúj tó
Szol gá lat

E-mail: hazisegitsegnyujtas@
mazsihisz.hu

Te le fon: +36-30-342-9172, +36-1-
413-5500/268-as mel lék

1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.
Mi lyen szol gál ta tá so kat biz to sí -

tunk?
A há zi se gít ség nyúj tás ban ma ga -

san kép zett mun ka tár sa ink fel ada tuk
el lá tá sa so rán se gít sé get nyúj ta nak
ah hoz, hogy az el lá tást igény be vevô
fi zi kai, men tá lis, szo ci á lis szük ség -
le tei sa ját kör nye ze té ben, az élet ko -
rá nak, élet hely ze té nek és egész sé gi
ál la po tá nak megfelelôen, a meglévô
ké pes sé ge i nek fenn tar tá sá val biz to -
sí tott le gyen.

Zsidómentô
rendôrkapitánynak ál lí tot tak

em lé ket Pest er zsé be ten
A je ru zsá le mi Jad Vasem In té zet rend sze re sen ado má nyoz za „A vi lág iga -

za” el is me rést azok nak, akik a vész kor szak ide jén zsi dó val lá sú a kat men tet -
tek meg.

A múlt év ben Stolcz Zsig mond és fe le sé ge ré sze sült a ki tün te tés ben, ame -
lyet lá nyuk ve he tett át.

Stolcz Zsig mond Eger ben kezd te jo gi ta nul má nya it, majd Bu da pes ten ka -
pott ok le ve let, és 1935-ben a fôváros rendôrkapitánya lett. Fe le sé ge, Ka tin ka,
Pásztory Ditta édes ap já tól ta nult zon go ráz ni, s a há zuk nál ren de zett ze ne -
es ték lel kes szervezôje és szereplôje volt. 1923-ban kel tek egy be szülôváro-
sukban, Ri ma szom bat ban. A há bo rú alatt Stolcz al ez re de si ran got ért el. Pin -
cé jük ben ül dö zöt tek so ka sá gát rej te get ték.

Egyik be osz tott ja egy al ka lom mal azt je len tet te, hogy hat van ös  sze sze dett
zsi dót kell a get tó ba kí sér nie. „Majd én!” – mond ta az al ez re des. A következô
ut ca sar kon szél nek eresz tet te ôket. Egy ide ig a vi lág hí rû pszi cho ló gus, Szon -
di Li pót is ná luk rejtôzött. Ôt vé gül si ke rült Svájc ba me ne kí te ni. Pin cé jük ben
a szé na ku pac te te jén szü le tett egy kis lány, aki ma is él.

Iz ra el Ál lam el is me ré se majd nem hat van évig vá ra tott ma gá ra. Itt hon hôsi
éle tük „el is me ré se kép pen” 1951-ben mind ket te jü ket ki te le pí tet ték. Ami kor
vis  sza ke rül tek, a fe ren ce sek nél vál lal tak pénzbeszedôi ál lást.

Az em lék táb lát Pest er zsé bet-So rok sár rendôrkapitányságának fa lán he lyez -
ték el.

Az ava tá son be szé det mon dott Sza ba dos Ákos, Pest er zsé bet pol gár mes te re.
Je len volt Bese Fe renc, So rok sár pol gár mes te re, va la mint a XX. ke rü let al pol -
gár mes te re, Ko vács Esz ter, Dá vid Lász ló rendôrkapitány, Totha Pé ter Joel, a
Dél-pes ti kör zet rab bi ja, tá bo ri fôrabbi és a Dél-pes ti kör zet el nö ke,
Kerényiné Rippner Zsu zsa.

Dr. Stolcz Zsig mond élet tör té net ét Mach Pé ter pest er zsé be ti képviselô mél -
tat ta.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: +36-1-413-5537,
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Gyógyszer- és MR-támogatás
igénylése

Az alábbiakhoz igényelhetnek támogatást szociálisan rászoruló
betegek:

1. Az újonnan szükségessé vált, az átlagosnál sokkal drágább gyógy-
szer beszerzése, egyhavi adagot figyelembe véve. Ez a támogatás alkal-
mankénti, tehát nem folyamatosan értendô. Az egyszeri gyógyszerbe-
szerzésre adható támogatás felsô határa 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat elvégeztetése, ha állami intézmény csak
túl késôi idôpontra tudja azt vállalni. Az egyszeri magánorvosi MR-vizs-
gálatra adható támogatás felsô határa 80.000 Ft.

Támogatásunk nem tartozik a hitközséghez, hanem egy magyar
holokauszttúlélô magánjellegû kezdeményezése.

Részletesebb, az igénylés módjára is kiterjedô tájékoztatás a következô
telefonszámon kapható: 06-1-321-3497, lehetôleg az esti órákban.

Továbbra is várjuk a szociálisan rászorulók jelentkezéseit.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.

1. 320-4778. www.drviragdental.hu

és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -

szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-

Az el hall ga tott pog rom és az 
ál do za tok so ha sem kö zölt jegy zé ke

Zsi dó el le nes tá ma dá sok Óz don 1946 feb ru ár já ban

dó nak kö szön het te, aki nem en ged te,
hogy ki hur col ják az ut cá ra és bán tal -
maz zák. 

A pog rom más nap ján, feb ru ár 24-
én a rendôrség 46 em bert vett
ôrizetbe, 9 sze mélyt in ter nál tak,
akik nek a múlt be li ma ga tar tá sá ról is
terhelô ada tok vol tak a rendôrség
bir to ká ban. Ôket azon ban nem so ká -
ra sza ba don en ged ték... Ket ten kö zü -
lük nem so ká ra már egy má sik bûn -
ügy ben ke rül tek a bí ró ság elé. Az
egyik ki ra bolt kereskedônek a he lyi
rendôrök azt mond ták, ne te gyen fel -
je len tést, örül jön, hogy túl él te az ül -
döz te té se ket. Szá mos zsi dó csa lád -
nak ez je len tet te az utol só csep pet a
po hár ban, és szin te me ne kül ve köl -
töz tek el a környékrôl. A pog rom ról
töb bé szin te egy szó sem esett Óz -
don, a te le pü lés hall ga tás ba bur ko ló -
zott. A mi ér tek re ma is ke res sük a
vá laszt...

Az an ti sze mi ta pog rom ban az
aláb bi zsi dó sze mé lye ket bán tal maz -
ták, ra bol ták ki:

• Eckstein (név vál toz ta tás után
Erdôs) Ti bor (szü le tett 1909, meg -
halt 1983, szü lei: Eckstein Ár min,
Kóhn Ju li an na)

• Fecher Ernô (szü le tett 1905, szü -
lei: Fecher Dá vid, Ungár Jan ka)

• Fried Im re (fe le sé ge F. Lipschitz
Ka ta lin)

• Goldsmann Jó zsef
• Goldstein (név vál toz ta tás után

Gerô) Bé la (szü le tett 1890, szü lei:
Goldstein Áb ra hám, Weisz Má ria)

• Groszmann Henrikné szü le tett
Goldberger Er zsé bet (szü le tett 1900,
szü lei: Goldberger Vil mos, Klein
Jan ka)

• Groszmann Pé ter
• Grün Ár min
• dr. Kiss Endréné szü le tett

Goldberger Sa rol ta (szü le tett 1896,

meg halt 1984, szü lei: Goldberger
Vil mos, Klein Jan ka)

• Klein Bé la (szü le tett 1927, szü -
lei: Klein Dá vid Dezsô, Schwarcz
Te réz)

• Lefkovics (név vál toz ta tás után
Lendvai) An dor (szü le tett 1912,
meg halt 1984, szü lei: Lefkovics Dá -
vid, Horovitz Ottília Esz ter)

• Roth Adolf
• Schreiber Nán dor (fe le sé ge

Gattstein Mar git)
• Schwarcz Lász ló (szü le tett 1918,

meg halt 1991, szü lei: Schwarcz Dá -
vid, Danczinger Mal vin)

• Singer Gyu la
• Ungerleider Er zsé bet (szü le tett

1921, szü lei: Ungerleider Jenô,
Goldberger Lí dia)

• Ungerleider Ist ván (szü le tett
1913, szü lei: Ungerleider Jenô,
Goldberger Lí dia)

• Weinberger Gé za (szü le tett 1905,
szü lei: Weinberger Ber nát, Freimann
Jan ka)

• Weinberger Jenô
• Weinberger (név vál toz ta tás után

Várkonyi) Lász ló (szü le tett 1917,
meg halt 2002, any ja: Ádler Hil da)

Kér jük, hogy aki in for má ci ó val
ren del ke zik az érin tett személyekrôl,
csa lád ja ik ról, ke res sen min ket az
aláb bi elérhetôségek egyi kén:
n a g y p e t e r . u r a j @ g m a i l . c o m ,
erdos.bence@gmail.com

Cé lunk, hogy az el hall ga tott óz di
pog rom ról, to váb bá az Ózd kör nyé ki
zsi dó ság ról egy hi ány pót ló köny vet
ké szít sünk el, mely hez szin tén vár -
juk bár mi ne mû tá mo ga tá su kat, va la -
mint em lé ke i ket, do ku men tu ma i kat
a fent meg adott e-mail-címeken.

A cikk a szerzô, dr. Nagy Pé ter,
va la mint dr. Erdôs Ben ce együtt mû -
kö dé sé nek ered mé nye ként szü le tett.

Ózd vá ros ke res ke del mi ne gye de

binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Gyûjtô ven ne sa ját ré szé re bé -
lyeg gyûj te ményt, pos tai ké pes le-
velezôlapot. 06-20-522-5690, 06-1-
322-8439.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Ner cet, ró kát, min den faj ta
szôrmebundát, tel jes ru ha ne mû-ha -
gya té kot vá sá ro lok. Te le fon szám:
06-20-229-0986.

Givát Oz
Givát Ozt az a ma gyar or szá gi Hasomer Hacair if jú sá gi moz ga lom hoz ta

lét re, mely nek tag jai a há bo rú ide jén se gí tet ték a zsi dók meg me ne kü lé sét Bu -
da pes ten. A ma már idôs ala pí tók úgy ke rül tek ide, hogy 1949 peszáchján ti -
tok ban át lép ték a szlo vák ha tárt, mert a kom mu nis ta ha ta lom be til tot ta a ci -
o nis ta moz gal ma kat Ma gyar or szá gon. Friss alijázóként föl det kap tak
Afulától dél re.

A kibuc je len le gi la kos sá ga 475 fô, ami ma gá ban fog lal ja a Bra zí li á ból
jövô moz ga lom ta go kat.

1980-ban gyá rat nyi tot tak, és ettôl kezd ve nem csak mezôgazdasággal fog -
lal koz tak. 

Ér de kes ada lék, hogy az egyik ta got, Arije Fleishmannt egy kor bí ró ság elé
ál lí tot ták, ahol han goz tat ta, hogy az iz ra e li kibuc in kább meg va ló sít ja a kom -
mu niz must, mint ez Ma gyar or szá gon tör té nik. Há rom évi bör tön bün te tés re
ítél ték, ahon nan egy év után sza ba dult, és ki en ged ték Iz ra el be.

Arije Fleishmann sok más tag gal együtt már meg halt, és a kibucukban van
el te met ve. 

Bé ke po ra ik ra, ámen.
Singer Iván

Syd ney

Ol va sói le vél

Mazsihisz Há zi Se gít ség nyúj tó
Szol gá lat



Nyékládházán el adó egy 1800-as évek ele jén épült, egye dül ál ló ház,
me lyet ko ra be li ko vá csolt vas ke rí tés véd. Az 1147 négy zet mé te res tel -
ken ga rázs, mel lék épü let és egy hát só gar zon is ta lál ha tó. Az ere de ti -
leg mikvének ké szült épü let, amely át ala kít va nem volt, félmé te res és
mé te res tég la fa la i nak köszönhetôen egy erôdítmény. A pin ce a má so -
dik vi lág há bo rú ban óvó hely ként szol gált, itt ta lál ha tó a 2,5–3 m
átmérôjû, terméskôvel ki ra kott kút. Ha több in for má ci ót sze ret ne, ké -
rem, hív jon bi za lom mal: 06-30-146-3740. To váb bi ké pe ket e-mailben
tu dok kül de ni: stevee0219@gmail.com 
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Egy könyv, ami ró lunk, 
a mi sikereinkrôl szól

Bu da pest eb ben az év ben ün nep li 150. szü le tés nap ját. A bis hundert und
zwanzig jó kí ván ság te hát már nem ak tu á lis. Mi mást kí ván hat nánk a fôváros-
nak, mint azt, hogy ma rad jon nyi tott, sok szí nû, el fo ga dó és be fo ga dó. Le gyen
egy kul tu rá li san iz gal mas, élhetô vá ros, amely ben utó da ink is jól fog ják érez -
ni ma gu kat. 

Sok min den tör tént az el múlt száz öt ven év ben, jó is, rossz is, most leg in -
kább csak a jó ra em lé ke zünk. Eb ben az év ben egy mást kö ve tik a vá ros tör té -
ne ti ki ál lí tá sok, sé ták, kö zös sé gi ese mé nyek, szo ci á lis prog ra mok, kon cer tek.
A szü le tés nap al kal má ból több Bu da pest-könyv je le nik meg.

Ná dor Éva Mi cso da év ti ze dek! Bu da pes ti zsi dó pol gá rok cí mû kö te te ne -
künk kü lö nö sen ked ves, mi vel be mu tat ja, mi lyen kiemelkedô sze re pe volt a
zsi dó ság nak ab ban, hogy az 1873. évi vá ros egye sí tés után Bu da pest rö vi de -
sen egy mo dern vi lág vá ros lett. A szerzô ku ta tá sa i ra tá masz kod va is mer te ti az
egye sí tés elôzményeit, kö rül mé nye it, az as  szi mi lá ci ó val és a pol gá ro so dás sal
kap cso la tos tör té né szi ál lás pon to kat.

Az ol va sók meg is mer he tik azo kat a kiemelkedô zsi dó sze mé lyi sé ge ket,
akik a po li ti ka, a gaz da ság, a tu do mány és a kul tú ra te rü le tén jelentôsen hoz -
zá já rul tak ah hoz, hogy a szá zad for du ló ra Bu da pest fel emel ke dett az eu ró pai
él vo nal ba. Van nak köz tük olya nok, mint Weiss Manf réd és Goldberger Leó,
aki ket csak nem min den ki is mer, és má sok, mint Wahrmann Mór vagy Ba lázs
Mór, aki ket el fe lej tet tek. A szerzô nem csu pán szak mai élet út ju kat mu tat ja
be, de igyek szik vá laszt ad ni ar ra, hogy tu dá suk, ké pes sé ge ik mel lett mi lyen
em be ri tu laj don sá ga ik nak, élet szem lé let ük nek kö szön het ték si ke rü ket. 

Bu da pest vi lág -
vá ro si jel le gét leg -
in kább a nagy vá ro -
si kul tú rá nak kö -
szön het te, amely be
két ség te le nül a zsi -
dók vit tek új, iz gal -
mas színt, moder-
nitást. Elsôsorban
ne kik köszönhetôk
a ká vé há zak, a ka -
ba rék, a mo dern
szín ház, a sok szí nû
könyv ki adás és saj tó. Ugyan csak fon tos sze re pük volt a vá ros kép ala kí tá sá -
ban, gon dol ja nak az Andrássy út pa lo tá i ra, a Nagy kör út, a Jó zsef vá ros, a Te -
réz vá ros bér pa lo tá i ra, vagy késôbb a Li pót vá ros mo dern épü le te i re.

Ná dor Éva a zsi dó pol gá ri élet for mát csa lád tör té ne te ken ke resz tül mu tat ja
be. Ho gyan él tek? Mi vel fog lal koz tak? Mi lyen cél ja ik, ál ma ik vol tak? Kü lö -
nö sen ér té ke sek a kis pol gá ri csa lád tör té ne tek, mi vel a kis pol gár ság éle te ke -
vés sé fel dol go zott, an nak el le né re, hogy a pes ti zsi dó ság na gyobb ré szét ôk
al kot ták. 

A Mi cso da év ti ze dek! Bu da pes ti zsi dó pol gá rok cí mû könyv októbertôl
kap ha tó a következô he lye ken: At lan tisz Könyv szi get, Írók Bolt ja, Láng Té -
ka, Ör kény Ist ván Köny ves bolt, Ró zsa völ gyi és Tár sa Ze ne mû bolt.

A Zsi dó Fesz ti vál ke re té ben nyílt
meg kol lé gánk, ba rá tunk, So mos Pé -
ter ki ál lí tá sa Je ru zsá lem, aho gyan én
lá tom cím mel Kis kun ha la son. A tár -
la ton 35 fo tót néz het nek meg az
érdeklôdôk egé szen az év vé gé ig. Ha
va la ki idôt szán rá és fi gyel me sen
né zi vé gig a fény ké pe ket, ész re fog -
ja ven ni, hogy az al ko tót ke vés sé ér -
dek lik az épü le tek. Azt szo kás mon -
da ni né mi bennfenteskedô fe lü le tes -
ség gel, hogy So mos Pé tert a pil la nat
ér dek li. Igen, így is fo gal maz ha tunk,
de ez sem mit nem mond a lényegrôl,
Pé tert ugyan is az élet ér dek li. Bo csá -
nat, nagy be tû vel: az ÉLET. A szi tu á -
ci ók, az em be rek, a vi szo nyu lá sok, a
kap cso la tok. Úgy tart ja a fényké-
pezôgépet, hogy mi is ré sze sü lünk a
pil la nat ból, sôt, hely ben érez zük ma -
gun kat. Lát szik, hogy a szereplôk
több nyi re tud nak ar ról, hogy fo tóz -
zák ôket, és ha ez még nem vol na
elegendô, örül nek is en nek. Nem
csu pán szereplôi a fo tó nak, de cin ko -
sai is. És mi vel ôk cin ko sok, mi, a
nézôk be ava tot tak le szünk.

De ki is va ló já ban, aki fényképe-
zôgépével az ut cá kat ró ja?

So mos Pé ter (szül.: 1952) tel je sen
ön szán tá ból hagy ta el Ma gyar or szá -
got 1983-ban, aho gyan ak ko ri ban
mond tuk: dis  szi dált, majd 2006-ban
tért ha za. Hogy mi ért ment el? Mert
ele ge lett ab ból, hogy nyolc éven át
vis  sza uta sí tot ták az út le vél ké rel mét,
hogy be zár va érez te ma gát a sa ját
or szá gá ba. A közbeesô 23 esztendôt
Iz ra el ben töl töt te. Bár nem tud ta
pon to san, mi vár ja az Ígé ret föld jén,
de élt kint tá vo li ro ko na. Még Ma -
gyar or szá gon el vég zett az érett sé gi
után egy két éves fo tós is ko lát, ahol a
mû ter mi fo tó zás tól a ri port fo tón át
min dent meg ta nult, oly an  nyi ra,
hogy egy da ra big dol go zott is a
szak má ban, még hoz zá ri port rész leg -
nél, ami vall juk be, mai ké pe in is
érzôdik.

Bár ab ban az idôben ép pen ze nélt,
sze ret te vol na ki pró bál ni ma gát a
fény ké pé szet ben, an nál is in kább,
mert né hány ba rát ja je lent ke zett az
is ko lá ba, és von zot ta ôt a lehetôség.

Egy szo cio fo tó-kí sér le te má ig em -
lé ke ze tes szá má ra: az egyik elsô osz -
tá lyú szál lo da elôtt egy rossz öl tö ze -
tû em ber fe küdt a jár dán, ô meg le -

MADRICH KÉPZÉS 
FELHÍVÁS
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Je ru zsá lem, aho gyan
So mos Pé ter lát ja

fény ké pez te. Egy rendôr szin te azon -
nal oda lé pett hoz zá, és fel szó lí tot ta,
hogy ve gye ki a fil met a gépbôl, amit
Pé ter meg ta ga dott. A rendôr kö zöl te,
er re azért van szük ség, mert mi van
ak kor, ha a fo tót ki kül di Nyu gat ra,
hogy ott azt bi zo nyít sák ve le, tes sék,
így néz ki a va ló ság ban a szo ci a lis ta
Ma gyar or szág.

Kint Iz ra el ben éve ken át nem ju -
tott eszé be kéz be ven ni a fényképe-
zôgépet, hi szen más dol ga volt, be le -
csöp pent a rá di ó zás ba, a Kol Jiszráél
(Iz ra el Hang ja) ne vû ál la mi rá dió
ma gyar adá sá nál dol go zott. Ak ko ri -
ban egy ál ta lán nem fo tó zott, amit
per sze ma már saj nál, hi szen hos  szú
esztendôk ma rad tak ki.

A di gi tá lis tech ni ka be rob ba ná sát
ide gen ked ve fi gyel te, mert úgy gon -
dol ta, az a fény kép, ami be utó lag be -
le nyúl hat a készítôje, az már nem az
iga zi. Má ra ter mé sze te sen meg ba rát -
ko zott a tech ni ká val, hasz nál ja is, ám
ah hoz ra gasz ko dik, hogy el ké szült
ké pe it utó lag nem vál toz tat ja. Úgy
gon dol ja, azért volt jó a fo tós is ko la,
mert ar ra ta ní tot ta az em be re ket,
hogy ne csu pán ész re ve gyék a lé nye -
get, de ké pe sek le gye nek meg is örö -
kí te ni azt.

Ma nap ság akár hány szor Iz ra el be
uta zik, már pe dig vi szony lag sû rûn
megy, egy kis Nikon gép min dig el -
kí sé ri. Té mát rit kán ke res, in kább a
pil la na tot fe de zi fel. Azt vall ja, hogy
a pil la nat, amit az em ber meg lát és

si ke rül is le kap nia, az csak az övé.
Egyet len sza bályt azon ban min dig
be tart: so ha, sem mi lyen kö rül mé -
nyek kö zött nem fény ké pez sen kit
meg alá zó hely zet ben. Nem a gro -
teszk a cél, nem egy vá rat lan gri masz
vagy su ta moz du lat. Az per sze más,
ami kor a je ru zsá le mi Óvá ros ban sé -
tál gat va egy ame ri kai tu ris ta ész re -
ve szi a ke zé ben a gé pet, póz ba vág ja
ma gát és be le vi gyo rog a len csé be,
vagy ami kor két mo lett hölgy a len -
csé je ked vé ért mó káz ni kezd.

Hogy a So mos Pé ter ál tal ké szí -
tett fo tók pro fik-e vagy amatôrök?
Nem az ô dol ga el dön te ni. Szá má ra
a mû vé szet anya nyelv. Ak kor is az
volt, ami kor ze nélt, ak kor is, ami -
kor ír. Egyet len do log fon tos csu -
pán: azért fo tó zik, mert sze re ti. És
eze ken a ké pe ken a szak mán kí vül
ez is lát szik.

Mi nél to vább né zem Pé ter ké pe it,
an nál in kább az az ér zé sem, ez köny -
 nyû, hi szen csak ott kell len ni és kat -
tin ta ni. De köz ben még sem. Ezek ben
a ké pek ben van va la mi plusz, amit
ne héz sza vak ba ön te ni, de aki nek
sze me van, az ész re ve szi.

És mi lyen is az az élet, amit So -
mos Pé ter fo tói vis  sza tük röz nek?
De rûs és jó ked vû, de min de nek fe lett
em be ri. Tes sék meg néz ni az em bert,
aki a Si ra tó fal hoz si mul. De köz ben
mint ha be szél ne is. Ta lán sut tog.
Mind ezt tel jes oda adás sal, ma gát
semmitôl nem za var tat va. Igen, van -
nak hoz zá ha son ló ala kok Je ru zsá -
lem ben: ôk nem za var nak sen kit,
ôket sem za var ja sen ki. Em be rünk
el me rült a ma ga vi lá gá ban, és pon to -
san ez az, amit a fo tó na gyon pon to -
san köz ve tít. Meg hitt, el le sett pil la -
nat. Egy sze rû nek tû nik? Csak kat tin -
ta ni kell? Nem hi szem; ezt nem csu -
pán ész re ven ni kell, de meg lát ni!

Egy ál ta lán nem kell tud nunk, de a
13 tán co ló fiú, leg alább is én en  nyit
szá mol tam ös  sze a ka rok, lá bak és
fe jek alap ján, egy val lá so sok nak in -
du ló nyá ri tá bort rek lá moz. Ezek
azok a srá cok, akik val lá so sak, de
ke mé nyen dol goz nak, be vo nul nak
ka to ná nak, hogy véd jék a ha zá ju kat,
és köz ben min dig a Tó rát és a Tal mu -
dot ta nul ják. Na jó, nem min dig,
most pél dá ul ön fe led ten tán col nak.
De olyan fel sza ba dul tan, hogy az
em ber nek tán col ni tá mad ked ve.
Vagy tá bor ba men ni.

És per sze az Iz ra el ben el ma rad ha -
tat lan, az ut ca kép hez szin te hoz zá
tar to zó ka to nák. De fel tû nik, hogy itt
min den ki mo so lyog? És hogy a jobb
szélsô csi nos lány a ka me rá val flör -
töl? Egy iga zi meg osz tott pil la nat,
ami nem csu pán a len csét, de az ut -
cát és a vá rost is meg szé pí ti. Bár itt -
hon is így tud nánk mo so lyog ni egy -
más ra! Tisz tán, ér dek nél kül, és fel-
hôtlenül. De biz tos ész re vet ték a fo -
tóst, mond ja va la ki. Hát per sze hogy
ész re vet ték! Ép pen ez a lé nyeg. S
hogy vé gül mi lesz ebbôl? Kéz fo gás,
me sé lés, öle lés.

Szó val csak óva to san: cso dák ra
ké pes az a ma si na, ha ava tott ke zek -
ben van!

Bó ka B. László/Zsima

Prog ram aján lat
Ok tó ber

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon, 15 óra kor tart juk.
Ok tó ber 2.: Kaczvinszky Bar ba rá nak örül he tünk.
Ok tó ber 9.: Ven dé günk: Szunyogh Sza bolcs!
Ok tó ber 16.: Spánn Gá bor lá to gat hoz zánk. Elôadásának cí me:

Karinthytól Tabi Lászlóig
Ok tó ber 23.: Ál la mi ün nep!
Ok tó ber 30.: A zon go rá nál Fûzy Gá bor!
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